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Kedves Pedagdgusok!

Ez a munkafiizet a hozza tartozé tankényvvel szoros egységet alkot. Sokféle tipusu feladatot tartalmaz annak
érdekében, hogy minél tobbféle készség és képesség fejlesztheté legyen. Az alapismeretek szamonkérésén, al-
kalmazasan kiviil gyakorlati vonatkozasu feladatok is talalhatéak benne. Kifejezetten a gyerekek motivalasa volt
a cél a rejtvényekkel, a kutatémunkaval. A nehezebben megoldhaté feladatokat szakkoron, tehetséggondozas
keretében, versenyfelkészités sordn érdemes elvégezni.

A munkafiizetet egy feladatbanknak kell tekinteni, ahonnan a didkok érdekl6désének, képességeinek meg-
feleléen véalogatni lehet. Nem az a cél, hogy minden tanulé minden feladatot megoldjon. A vélogatést segitik
a munkafiizetben alkalmazott jelzések.

Kedves Didkok!

Ebben a munkaflizetben olyan feladatokat is talaltok, amelyek nem feltétleniil a kotelezé tananyag részei.
Ha felkeltik az érdeklédéseteket a rejtvények, tegyétek probdra tudasotokat, vagy jarjatok utana érdekes dol-
goknak, és végezzetek kutatomunkat. Aki kémiaversenyre készll, nekikezdhet a nehezebb feladatoknak, sza-
mitasoknak is.

A munkafiizet jelzései:

« alapvet6 ismeretek: a lap szélén nincs jel6lés;

—— - i
] h
]
]
]
----------------- _
) ]
2. Ird az alabbi alli — g ®
abrait! e
—
, , o kisérletek, gyakorlatok: a lap szélén
1. Részecské s »9ya K- alap
sotét-fehér csik fut végig;
2. Azonos af
3. Részecské
4. Ebben az:
5. Szobahdn
« atanult ismeretek alkalmazasa, tovabb- 4. 0nallé kutatému
goln.dolzfmsa: a lap szélén halvanyszirke Keress érdekessége
csik jelzi;

fontosnak vagy érd

« rejtvények, kutatdbmunka: a lap szélén
sotétszurke csik jelzi.



1. Bevezetés a kémiaba

1.1 MIVEL FOGLALKOZIK A KEMIA?

1. Kosd 6ssze a fogalmat a hozza tartozé meghatarozassal!

kémia o

alkimia

bolcsek kove o

kisérlet

vegyipar e

Az anyag tulajdonsagainak legfontosabb megismerési modszere.

Azoknak az iparagaknak az 9sszefoglalé neve, amelyeknél az anyagok kémiai

atalakitasra kerulnek.

Az az anyag, amellyel az alkimistdk elképzelése szerint mas anyagokbdl ara-

nyat lehet késziteni.

Az anyagok szerkezetével és tulajdonsagaival foglalkozd természettudomany.

Az 6kor és a kozépkor kémiai tudomanya.

2.ird be a rajz megfelel helyére az odaillé fogalmat!

megfigyelés megfigyelés
kérdésfeltevés kisérletezés
kovetkeztetés, altalanositas tervkészités

e

3. Melyik vegyipari 4g termékei az alabb felsorolt anyagok? ird a szamokkal jelzett allitasok mellé a hozza
tartozo iparag betdjelét!gyogyszeripar

A) gyogyszeripar
B) festékipar
C) muanyagipar

D) koéolajipar (petrolkémia)

E) fémkohaszat

4. Onall6 kutatomunka

Keress érdekességeket az alkimiérdl szakkonyvekben és az interneten! Irj le 6t olyan informéciot, amit

PET-palack

dizelolaj

Aszpirin

réz vizvezetékcsé
antibiotikumok 1

MRS

fontosnak vagy érdekesnek tartasz!

S 0PN

kerozin
tempera
vaskulcs
motorbenzin
mipadlé (PVC)




Egy alkimista laboratérium rajzat latod. Azonositsd a szamokkal jelolt eszkozoket és ird le mindegyik
mellé, hogy mire hasznaltak! Hasznald az internetet és a szakkonyveket!

Az eszkoz neve Mire haszndltdk?

PP
2 e e
PP
G e e e



1.2. KISERLETI ESZKOZOK ES RENDSZABALYOK

1. Az abran a metanol cimkéjét latod. Ennek alapjan jellemezd, miért veszélyes anyag a metanol
(metil-alkohol)!

........................................................... "r_v
........................................................... oo @

........................................................... S SN, (67-56.1)
sl szim: 06101109

2. A rajzokon néhany fontos laboratériumi eszkozt latsz.

a) Nevezd meg az eszkozoket!

A B C D E

1
R\ [T
~— v

b) Vilaszolj az allitasokra az eszkoz bettjelével!

UvegbBl KESZUL: . ..ottt
FabOL KEsziil: . . ..o
FEmbOLkészUL: .. ..o
PorcelanbOl KEszUl: . ... ... o
Kozvetlen langon melegithetd: .. ... ... .

Térfogatmérésre hasznaljuk: . ... ... ... e



3. Mire hivjak fel a figyelmiinket a kvetkez6 piktogramok?




Gyakorlati feladatlap — A gazégé vizsgalata
1. A tablazat segitségével hasonlitsd Ossze a gazégo kétféle langjat!

nyitott levegényilas mellett

zart levegbnyilas mellett

alang szine

alang mérete

a gazégo hangja

a lang hémérséklete

2. Tegyél egy hurkapalcikat vizszintesen a szurélangba, majd par masodperc mulva vedd ki beléle!

a lang magjan keresztil fektetve a lang csucsan keresztil tartva

Rajz,
tapasztalat:

Magyarazat:

3. Hasonlitsd 0ssze a borszeszég6 és a gazégo tulajdonsagait!

borszeszégé

gazégb

Milyen anyag ég benne?

Mekkora hémérsékletet ad?

Mi az elénye a masikkal szemben?




1.3. BELEPES A RESZECSKEK BIRODALMABA

1. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

2. ird az alabbi allitasok mellé annak az anyagnak a betiijelét, amelyikre jellemzé! Hasznald a tankényv

abrait!

—
e

O RN WD =

A)levegd B)viz C)vas D) mindharom

Részecskékbol épiil fel.

Azonos atomok halmaza.

Részecskéi szobahdmérsékleten egymas mellett szabdlyos rendben helyezkednek el.

Ebben az anyagban a részecskék kozotti 6sszetartd erd — szobahdmérsékleten — elhanyagolhato.
Szobahdémérsékleten kristalyracsot alkot.

Ezt az anyagot azonos molekulak épitik fel.

Részecskéi egymason elgordiilnek.

Ezt az anyagot atomok épitik fel, molekulat nem tartalmaz.

Részecskéi allanddan mozognak.

Benne tobbféle molekula talalhato.

3. Dontsd el az alabbi allitasokrdl, hogy igazak vagy hamisak! Karikazd be az igaz allitdsok sorszamat!

—

0N W

[—
e

Minden anyag részecskékbdl épiil fel.

Démokritosz az atomokat paranyi ggmboknek képzelte el.
Minden anyagban ugyanolyan erdsségii kotderdk hatnak.
Minden anyagban vannak molekulak.

A vizben és a levegdben kotott allapotu oxigénatomok vannak.
A konyhasdban a részecskék szabalyos rendben helyezkednek el.
A vizmolekulat két oxigénatom és egy hidrogénatom épiti fel.
Az oxigénmolekulak kétatomosak.

A nitrogénmolekulak kék szintek.

Az oxigénatomokat a golydmodell piros szinnel jelzi.

4. Sorold be az alabbi anyagokat a tablazat megfelel6 helyére! A szdmok beirasaval valaszolj!

AR

metan 6. oxigén 11. gyémadant
konyhasé 7. szén-dioxid 12. argon
mészkd 8. hidrogén 13. kén-dioxid
nitrogén 9. kén

jod 10. vas

Atomjai nem kapcsolédnak 6ssze.

Atomjai molekulakka kapcsolédnak dssze.

Részecskéi térbeli racsot alkotnak, és nem molekulak.




5. Melyik részecskére ismersz ra? Rajzold le a golydmodellt a megfelelé szinekkel, és nevezd meg

a

részecskét, illetve anyagot!

Molekulajaban két oxigénatom
kapcsoldédik ossze.

neve:

Molekulajat egy oxigénatom és
két hidrogénatom épiti fel.

neve:

Kristalyracsat csak szénatomok
alkotjak.

neve:

Ez a részecske egy szénatom
és négy hidrogénatom
kapcsolddasaval jon létre.

neve:

Modelljében egy sarga golydhoz
két piros goly6 kapcsolédik.

neve:

Kristalyracsdanak modelljében
z6ld és sziirke golydk felvaltva
alkotnak racsot.

neve:

6. Keresd meg a kakukktojast! Magyarazd meg valasztasodat! (Kémiai szempontok szerint valogass!)

1. szén-dioxid, vas, levegd
A KaKUKKEOJAS: . . . oo
Magyardzat: ... ...

2. viz, metan, kén-dioxid
A KaKUKKEOJAS: . . .o oo

Magyardzat: . ... ...

3. konyhaso, vas, gyémant
Akakukktojds: ... .

Magyardzat: .. ... ..



1.4. AZ ANYAGOK CSOPORTOSITASA

1. Hatdrozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

kémiailag tiszta anyag: . ... ...

2. Az aldbbi rajzok harom szilard, kristalyos anyag halmazanak egy részletét modellezik. Az egyik elem,
a masik vegyiilet, a harmadik keverék. Szinezd ki Ugy az dbrakat, hogy az azonos atomok ugyanolyan szi-
niiek legyenek!

000 000 888<xx3
OO0 ooo| | OO0 =2 000
900 000 OO0

OOO| |000 OO0
OO OO0 OO0 O
OO0 OO0 OO0

elem vegyiilet keverék

3. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betdjelét!
A) elemek B) vegyiiletek C) keverékek

Nem tartoznak a kémiailag tiszta anyagok kozé.

Nem bonthatdk tovabb egyszertibb anyagokra.

Tobbféle atombdl felépiilé kémiailag tiszta anyagok.
Tobbféle elemet vagy vegyiiletet tartalmaznak.

Lehetnek fémek vagy nemfémek.

Egyféle atombdl épiilnek fel.

Ebbe a csoportba tartoznak az oldatok.

Szamuk alig t6bb szaznal.

Kornyezetiink anyagai tilnyomorészt ebbe a csoportba tartoznak.
. Egyszer(ibb anyagokra bonthat6 kémiailag tiszta anyagok.
. Kémiai jeliiket tartalmazza a periédusos rendszer.

. Tobbkomponensi, tobbféle dsszetevébdl allé anyagok.

PN AW

—



4. Csoportositsd a felsorolt anyagokat! ird a neviiket a tablazat megfelel helyére!

kémiailag tiszta anyagok keverékek
elemek NS szilard folyadékele- el
fémek nemfémek 9 keverékek gyek, oldatok g 9
vas malnaszorp levegd szén-dioxid
viz metan réz aluminium
oxigén kén natrium-klorid kdolaj
jodozott s6 szén jod higany

5. Karikazd be a kovetkezé allitasok koziil azoknak a betiijelét, amelyek igazak!

S - A hidrogén elem.

- Az oxigén vegyiilet.

- Aviz a hidrogén és az oxigén keveréke.

— A viz a hidrogén és az oxigén vegyiilete.

- A nedves leveg0 vizg6zt is tartalmazo keverék.

— A vizben hidrogénmolekulak és oxigénmolekulak vannak.

- A vizmolekuldban két hidrogénatom és egy oxigénatom kapcsolodik ossze.
— A desztillalt viz kémiailag tiszta anyag.

A viz tobbkomponenst anyag.

- A természetben talalhat vizek keverékek.

— A vizmolekula két hidrogénatombdl és egy oxigénatombol épiil fel.
— A viz kétféle elem vegyiilete.

- A viz keverék, mert tobbféle atomot tartalmaz.

- A viz kémiailag tiszta anyag, mert csak egyféle molekulat tartalmaz.

Z0CT OO DT TNEQO
|

A bekarikazott betliket 6sszeolvasva megkapod egy elem nevét. Ennek a kiilonlegesen tisztitott, Gn.
»hipertiszta” formdjat hasznalja fel napjaink egyik fontos iparaga.

Melyik ez az €lem? . .. ..o e

Minek a készitésére hasznaljak fel? Nézz utdna az interneten! ............ ... . ... ... . ... ... ...

6. Egy kis kutatomunka

Keress a haztartasotokban olyan anyagot, amely kémiai szempontbdl tisztanak tekinthetd, vagy kozel all
ahhoz! A termék dsszetételét megtalalod a csomagolason.

1. anyag 2.anyag 3.anyag 4. anyag

neve

Osszetevoi




1.5. A KEMIAI JELRENDSZER

1. K6sd 6ssze egy vonallal a jel6lést bevezet6t a kémiai jel6lésével!

OOD H,0 SO’ A

Alkimista J. Dalton J. J. Berzelius Mai modern kémikus

2. A kévetkezé tesztfeladatok a mai korszerii kémiai jeldlésekre vonatkoznak. ird az allitas mellé a hozza
tartozé fogalom betijelét!

A) vegyjel B) képlet C) mindketté D) egyik sem

Ezt hasznaljuk az atomok jelolésére.

Ezt hasznaljuk a molekulak jelolésére.

Hasznalhatjuk elem jel6lésére.

Az elem latin vagy gorog nevébdl szarmazo egy- vagy kétbetiis jelolés.
Az alkimistak is hasznéltak.

Ezeket a jeleket tartalmazza a periddusos rendszer.

Vegyjelek és szamok kombinaciéjabdl kialakitott jelolés.

Elsé betiije nagy, a masodik (ha van) kisbetd.

Ezt hasznaljuk vegyiiletek jelolésére.

Napjainkban hasznalt formajanak az alapjait Berzelius rakta le.

00N LD

—
e

3. Készits rajzos abrat az alabbi széveghez! Az abraban az anyagok kémiai jelét hasznald! Figyeld a tan-
kényv abrajat!
A szénhidratok az ember legfontosabb energiaszolgaltato tapanyagai. Egyik legismertebb képvisel6jiik a
szélécukor (C H,,0,), amely a taplalékainkkal jut a szervezetiinkbe. A sejtjeinkben reakcioba lép a légzés
soran felvett oxigénnel, mikozben szén-dioxid és viz keletkezik. Ezeket az anyagcseretermékeket a kdrnye-
zetbe adjuk le.



4. ird az alabbi kémiai jeleket a tablazat megfelel6 helyére!
ClL, O, H,0, NaCl, K, L, CaCO,, Os, SiO,, V, CH,,0,, H,SO,, Ag, CO, Y

1276

vegyjelek ‘

képletek ‘

Ha jol dolgoztal, a vegyjeleket 6sszeolvasva egy megallapitast kapsz.

5. Egy kis kutatomunka

Alkoss a felsorolt bettikb6l minél tobb egy- vagy kétbetiis vegyjelet! A kis- és nagybettk kiillonboznek
egymastol. Nézz utana, honnan szarmazik az elem neve!

B, CC G, N, S, a, e I, n, r

Vegyjel Az elem neve Az elem nevének eredete

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.




1.6. 0SSZEFOGLALAS

1. A kovetkez6 szoveg egy laboratériumi munkaasztal
pillanatnyi képét irja le. Készits szines rajzot (latképet)
az anyagokrol és az eszk6zokrél a széveg alapjan!

Az asztal bal oldaldn egy f6z6pohar lathato, benne
félig hipermanganoldat. T6le jobbra egy Erlenmeyer-
lombik, szajaban egy tolcsérrel. A hipermanganoldat
felét a tolcséren at a lombikba ontotték. Az asztal jobb
oldalan egy kémcsdallvanyban harom kémcsé latha-
t6. Az els6ben egyujjnyi kénpor, a masodikban kevés
rézforgacs talalhaté. A harmadik kémcsovet 1/3 ré-
szig cukoroldattal toltotték meg.

2. Alogikai térkép az anyagok csoportositasanak a vazlatat mutatja. A meghatarozasok alapjan azonositsd
a fogalmakat, majd ird be az abra megfelel6 cellajaba!
1. Olyan kémiailag tiszta anyag, amely tobbféle atombdl épiil fel.
Olyan egykomponensi anyagok, amelyek csak egyféle elemet vagy vegytiletet tartalmaznak.
Olyan kémiailag tiszta anyagok, amelyek csak egyféle atombdl épiilnek fel.
Valtozatos megjelenésti kémiailag tiszta anyagok dsszefoglalé neve.
Legtobbszor sziirke szin, csillogo, az elektromos aramot jol vezeté anyagok osszefoglald neve.
A benniinket koriilvev vilag, s6t mi magunk is ezekbdl allunk.
Oldoészerbdl és oldott anyagbdl allo, tobbkomponensii anyagok.
Olyan anyagok, amelyek tobbféle elemet vagy vegyiiletet tartalmaznak.
Gaz-halmazallapott anyagokbdl allo keverékek.
10. Olyan anyagok, amelyek tobbféle szilard halmazallapotu 6sszetevot tartalmaznak egymas mellett.
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3. Egészitsd ki a szoveget az odaill6 kifejezéssel!

Az .o az anyagokat felépit6 legkisebb kémiai részecskék. Egymastél méretiikben és

................... kiilonboznek. Ritkan fordulnak eld egymagukban, legtobbszor parosaval vagy

tobbesével 6sszekapcsolodva ... képeznek. Ilyen pl. a hidrogén (H,)) és a
.................. (CO,). Ezekben az atomokat .................. tartjdk Ossze. Egyes anyagokban
végteleniil sok atom kapcsolodik 6ssze szabalyos ............ ...l alkotva. Ilyen anyag

aszén (C)vagya ................. (Fe).



4. ird az allitas mellé a hozza tartozo6 fogalom betiijelét!
A) vegyjel B) képlet C) mindketté D) egyik sem

Megtalalhat6 a periddusos rendszerben.

H,0,CO,, N,

Molekulak jelolésére hasznaljuk.

Vegyjelekbdl és szamokbol allé szimbolum.

A keverékek jelolésére hasznalt szimbolum.

Hasznalhat6 elem (pl. kldr, vas) jelolésére.

Vegyiiletek jelolésére mindig ezt hasznaljuk.

Megmutatja az anyag elemi Osszetételét és az Osszetevok mennyiségi aranyat.
C, H, CL

Az atomok jel6lésére hasznaljuk
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5. Az allitasok a vas, a viz és a leveg6 valamelyikére, vagy akar ezek koziil tobbre is igazak. Karikazd be
minden allitas utan azt a betlit vagy irdsjelet, amely feletti anyagra igaz az allitas. Egy sorban tobb betiit is
bekarikazhatsz. Ha j6l oldod meg a feladatot, a bet(iket 6sszeolvasva értelmes mondatot kapsz.

vas viz leveg6
1. |fém A (o) C
2. | szobahémérsékleten folyékony halmazéllapotu T M E
3. | tiszta halmazat kizérélag molekulak alkotjak B E H
4. |elem G N T
5. | kémiai jelolésére vegyjelet hasznalunk (o] I S
6. | kémiailag tiszta anyag L D J
7. | atomjai vagy molekuldi kdzott kémiai kotéerdk hatnak A S (o}
8. | magas olvadaspontu szilard anyag D I Y
9. | vegylilet (0] T A
10. | jelolésére a kémia képletet hasznal D (0] 1]
11. | kristalyracsaban atomok kapcsolédnak 6ssze nagy szamban K M |
12. | tébbkomponens(i anyag S J E
13. | modellje 6sszeéllithaté egyféle szin(i és méretl golydkbol L P E
14. | molekulakbol és szabad atomokbdl all A I E
15. | keverék J X T
16. | modellezéséhez kétféle, eltéréd méretl és szinli golydt hasznalunk C E J
17. | szobahémérsékleten gaz-halmazallapotu 1] I S
18. | molekulai kozott elhanyagolhaté a vonzé kdlcsonhatds ? !

Megleftes: ...ttt e



2. Kémiai alapismeretek

2.1. AZ ANYAGOK TULAJDONSAGAI

A kockacukor vizsgalata (gyakorlati feladatlap)

Ezt a kisérletsort feladatonként megbeszélve, a tanarod folyamatos ellenérzésével kell elvégezned. Ne menj
tovabb a kovetkezd kisérletre, amig tanarod erre utasitdst nem ad! A kisérletek elvégzése elétt gondold
végig a laboratériumi munka rendszabalyait! Ha valamelyikben nem vagy biztos, nézz utana vagy kérd a
tandrod segitségét!

Sziikséges anyagok: 2 db kockacukor drativegen, desztillalt viz, fahamu draiivegen

Sziikséges eszkozok: talca, kémcséallvany, 2 db kémcs6, dérzsmozsar torével, vegyszeres kanal, fémcsi-
pesz, kémcséfogo csipesz, 100 cm?-es f6z6pohar, borszeszégd vagy Bunsen-égé, gyufa, térlérongy

1. A répacukor érzékszervi vizsgalata

Kisérlet: Fogj egy kockacukrot fémcsipeszbe és vizsgald meg szinét, szagat, halmazallapotat! Mivel a labo-
ratériumban ez a kozismert anyag is vegyszernek mindsiil, mas vegyszerekkel és szennyezett eszkozokkel
érintkezhet, megkdstolni tilos!

Tapasztalatok:

Az anyagok szine, szaga és halmazillapota a fizikai tulajdonsagok kozé tartoznak.

2. Kisérletekkel megfigyelhet6 fizikai tulajdonsagok vizsgélata

a) Kisérlet: Tedd az egyik kockacukrot a dérzsmozsarba és dvatosan toérd porra a torével! A dérzsmozsar
szakszert hasznalatat a tanarod mutatja meg.

Tapasztalat: A kockacukor a dorzsmozsarban nagyon nehezen/viszonylag konnyen porra torhetd. Huzd ala
a megfelel valaszt!

b) Kisérlet: Vegyszeres kandllal oszd szét két kémcsSbe a porrd 6rolt répacukrot! Onts az egyikhez kevés

(kétujjnyi) desztillalt vizet és rdzogasd a kémcsovet!

TAPasztalat: .. ...
c) Kisérlet: A masik kémcsovet a felsd 1/3 részénél fogd kémces6fogd csipeszbe és 6vatosan,
megdontve melegitsd langon addig, amig valtozast nem tapasztalsz!

Tapasztalat: .. ...

3. Ismereteid alapjan becslild meg a répacukor olvadaspontjat! Keretezd be a helyesnek gondolt valaszt!
28°C 186°C 754°C 1530°C

Az anyagok keménysége, megmunkdlhatésdga, oldhatésdga és siirtisége szintén a fizikai tulajdonsagok kozé
tartoznak. A cukor apritasa, vizben val6 oldasa és enyhe megolvasztasa soran nem valtozik meg a moleku-
lak szerkezete, nem képzddik kémiailag j anyag. Ezeket a valtozasokat fizikai valtozasoknak nevezziik.



4, Kémiai tulajdonsagok vizsgalata

a) Kisérlet: Az el6z6 kisérletben megolvasztott cukrot tovabb hevitjiik. Fogd kémcséfogdba ismét a kém-
csovet és folyamatosan hevitsd kb. fél percig!

Tapasztalatok:

Hogyan nevezziik az enyhe melegitéskor kapott jo illatt, vorosbarna anyagot? .......................
A hosszabb hevités végén a kémcsében egy elem marad vissza. Szine és halmazallapota alapjan mi lehet

€Z AZ ANYALZY ..ottt ittt e e

b) Kisérlet: A masik kockacukrot fogjuk fémcsipeszbe és forgassuk meg az draiivegen 1évé hamuban ugy,
hogy az ratapadjon! Gyujtsuk meg gyufaval a cukrot! Tartsunk a ldng folé szaraz, hideg f6z6poharat! A
kisérletet a talca felett végezd el!

Tapasztalat: .. ...
A cukor képlete C _H O, . Az égése sordn szén- és hidrogéntartalma is
M elég. Mely vegytiletek keletkeznek ekkor?
| , | Melyik vegytiletet azonositottuk a szaraz, hideg f6z6pohar felhaszna-

JASaval? . . o

A répacukornak két kémiai tulajdonsagat ismertiik meg:
1. Melegités hatasara bomlik, ekkor sokféle vegytiletet tartalmazé karamellé alakul, erés hevités ha-
tasara pedig elszenesedik.
2. Hamuval bevonva meggyujthatd, ekkor a levegé oxigénjével 1ép reakcidba, és szén-dioxidda, illet-
ve vizzé ég el.

Egy anyag kémiai tulajdonsaga alatt azt értjiik, hogy milyen anyagokkal 1ép reakcidba, milyen koriil-
mények kozott és kozben milyen termékekké alakul at. A kémiai valtozasok soran megvaltozik az anyag
szerkezete, Osszetétele, azaz 1ij anyagok keletkeznek.

Tovdbbi feladatok

1. Hatarozd meg egy mondatban a kévetkez6 fogalmakat!

anyagi halmaz: ... ...

kémiai tulajdonsag: . ... ... e



2. ird az allitasok mellé a megfelelé betiit (A, B, C)! Egy allitashoz csak egy betii tartozhat.

A) arépacukor egy molekuldjara jellemz6 (n. részecsketulajdonsag)
B) arépacukor fizikai tulajdonsaga
C) arépacukor kémiai tulajdonsaga

—

Fehér, szagtalan anyag.

Stirtisége nagyobb a vizénél.

Képlete C H O,

Melegités hatasara bomlik és karamellé alakul.

Vizben jol oldédik.

A molekulaban az atomok kozott erés kémiai kotéerdk hatnak.
Hamuban megforgatva meggyujthato és elégetheto.

Szilard halmazallapotu.

A szervezetben a sejtlégzés soran szén-dioxidda és vizzé ég el.
Olvadaspontja viszonylag alacsony.
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3. Csoportositsd a tablazat szempontjai alapjan a szévegben leirt informacidkat!

a) A kén sarga szint, szobahdmeérsékleten szilard halmazallapotu elem. 119 °C-on olvad, olvadéka pedig
444 °C-on forr. Stirtsége 2,06 g/cm®. Dorzsmozsarban konnyen porra toérheté. Meggyujtva kén-dioxidda
ég el. Vassal magas homérsékleten reakcioba lép és vas-szulfid keletkezik. Vizben nem oldédik, szén-di-
szulfidban azonban igen.

A kén fizikai tulajdonsagai A kén fizikai alland6i A kén kémiai tulajdonsagai
(szamadattal, mértékegységgel
megadott tulajdonsagai)

b) A réz voros szind, fémfényt, szobahdmérsékleten szilard halmazallapotu fém. Olvadaspontja 1083 °C,
forraspontja 2595 °C. Az elektromos dramot kivaldan vezeti, ezért elektromos vezetékek készitésére is
hasznéljak. Jo] megmunkalhato, hajlithato, és a vegyszerekkel szemben viszonylag ellenalld, ezért viz- és
gazvezetékek készitésére is hasznalhato. Stirtisége 8,96 g/cm?, ezért a nehézfémek kozé tartozik. A rézbdl
késziilt targyak felilletén kornyezeti hatasra tobbféle vegyiiletbdl 4ll6, zoldes szinii rézpatina alakul ki.

A réz fizikai tulajdonségai A réz fizikai allandoi A réz kémiai tulajdonsagai
(szdmadattal, mértékegységgel
megadott tulajdonsagai)




2.2. AMAGNEZIUM ES A HIPERMANGAN OSSZEHASONLITASA

1. Hatdrozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

Fizikal VAILOZAS: . . oot e e

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!
A) Fizikai valtozas B) Kémiai valtozas C) Mindkett6 D) Egyik sem

—

Uj anyag keletkezésével jar egyiitt.

Két alapvetd tipusa az egyesiilés és a bomlas.

Mindig kiséri energiavaltozas.

Lejatszodasa soran megvaltozik az anyagi halmaz szerkezete.

Nem jar 4j anyag keletkezésével.

Ilyenek a halmazallapot-valtozasok.

A halmazt alkoto részecskék szerkezete is megvaltozik.

Ilyen folyamat egy anyag oldodasa valamely olddszerben.

Az égés ebbe a csoportba tartozik.

Ez torténik a kockacukorral szabad levegén szobahdmérsékleten allva.
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3. Hasonlitsd 6ssze a magnéziumot és a kalium-permanganatot a tablazat szempontjai alapjan!

Magnézium Kalium-permanganat Aluminium

Kémiai jele

Anyagcsoportjanak neve

Szine

Szaga

Halmazallapota

Vizben val6 oldhatésaga

Megmunkalhatésaga

A tablazat utolsé oszlopanak kitoltéséhez vizsgald meg egy kis darab aluminium (pl. alufélia, alumi-
niumvezeték) tulajdonsagait!
a) A tapasztalataid alapjan melyik anyaghoz hasonlit jobban az aluminium?



4. A magnézium és a hipermangan hevitésekor lejatsz6dé valtozasok

a) Fizikai vagy kémiai valtozas jatszodik le a két anyag levegén torténd hevitése soran? Indokold a vélaszodat!

c) Hasonlitsd 0ssze a reakcioba 1ép6 anyagokat és a terméket!

Magnézium Oxigén Magnézium-oxid

Szine

Halmazallapota

Anyagcsoportjanak neve

d) Ird az 4llitas mellé annak a reakcidnak a betiijelét, amelyikre vonatkozik!
A) Magnézium égése B) Hipermangan bomldsa C) Mindketté6 D) Egyik sem

. Fizikai véltozas.

. Kémiai valtozas (reakcio).

. Exoterm viltozas.

. Endoterm valtozas.

. Egyesiilés.

. Bomlas.

. Terméke csak egyféle anyag.

. Terméke kett$ vagy tobbféle anyag.

. Kiindulasi anyaga egyféle vegytilet.

. Kiindulasi anyaga kétféle elem.

11. Ennek soran megvaltozik a részecskék szerkezete.
12. Ennek soran a rendszer hét ad at a kdrnyezetnek.
13. Ennek soran a rendszer hét von el a kdrnyezettodl.
14. Oxigéngaz keletkezésével jar.
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5. Karikazd be az exoterm valtozasok elé6tt all6 betliket! A bekarikazott betlikbdl egy olyan elem nevét rak-
hatod 6ssze, amely égetése lehetdvé tette az emberi civilizacié gyors fejlédését.

magnézium égése

viz elparologtatasa

benzingdz elégetése a motorban
cukor karamellé bomlasa
kalium-permanganat elbomlasa
vas rozsdasodasa

tapanyagok égése a sejtekben
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2.3. AHALMAZALLAPOTOK, A HALMAZALLAPOT-VALTOZASOK

Gyakorlati feladatlap

1. Tegyél jégkockakat egy f6z6poharba és 6nts ra kevés vizet! Allits a jégkockak k6zé hémérét. Ha a hémér-
séklet nem valtozik, olvasd le a h6mérsékletet!

a) Mi torténik a jégkockakkal a szobahémérsékletii vizben?

b) Mit neveziink olvadasnak?. ......... .. .. i
¢) Hany °C-ot mutat a hdméré a hémérséklet dllandosuldsakor?......................
d) Mit neveziink olvaddspontnak?. . .. ... ... .

2. Torold szarazra a jeges vizet tartalmazé f6zépohar kiilsejét, majd kezdd el melegiteni
vasharomlabon! Melegités kozben livegbottal kevergesd a vizet, és folyamatosan figyeld a
hémérséklet valtozasat!

3. Folyamatosan melegitsd a vizet, kozben kevergesd livegbottal!

a) Milyen szemmel lathaté valtozast tapasztalsz a folyadék felszinén a melegités kozben?

b) Mit neveziink parolgasnak? ... ... ... . . .
c) 100 °C felé haladva milyen valtozas figyelhet6 meg a viz belsejében? ................
d) Mit neveziink forrasnak? . ... .. . .

e) Hany °C a viz forrdspontja? .. ... ... .ot



4. Tarts a forrasban l1évé viz f6lé szaraz, hideg éraliveget!

a) Milyen szemmel lathatd valtozast tapasztalsz? ........... ... ... ... L.
b) Mit neveziink lecsapdddsnak? . ... ... ... ...
c) Milyen hémérsékleten kovetkezik be alecsapddas? . ... i i

5.Tegyél néhany mentolkristalyt a markodba és melegitsd a kezed melegével!

a) Milyen valtozast tapasztalsz? . ... ... ... e

Tovdbbi feladatok

1. Harom fogalmat kell meghataroznod: olvadas, forraspont, parolgas. Fejezd be az elkezdett definiciokat!

Azt a folyamatot, amelynek sordn a folyadék ...... ... . ... . .

2. [rd az allitds mellé a hozza tartozé betiit!

E
C D {
ﬁ ﬁ e

F
1. forras 5. olvadas 9. parolgas

2. exoterm valtozasok 6. szublimacio 10. endoterm valtozasok
3. szilard anyagok 7. fagyas 11. kristalyosodas

4. lecsapddas 8. folyadékok



3. A viz halmazallapot-valtozasai

Az alabbi grafikon a viz melegitésekor bekovetkezé homérsékletvaltozast mutatja az id6 fiiggvényében.
Melyik szakaszra jellemzdek a kovetkezd meghatdrozésok? Ird az 4llitds mellé az ébra megfeleld betijét!
Egy meghatarozashoz egy bett tartozik, de egy beti tobb helyen is szerepelhet.

N Homérséklet
(Q)

100

1d6

A4

Valtozatlan homérséklet mellett a viz gézz¢é alakul.

A jég és a viz tartdsan egymas mellett van jelen.

Egyre jobban meleged? jég.

A folyamatnak ebben a szakaszaban héméré 0 °C-ot mutat.

A folyamatnak ebben a szakaszdban héméré 100 °C-ot mutat.

A viz egyre gyorsabban pérolog.

Egyre forrébb vizgoz.

A hémérséklet nem valtozik, a jég olvad.

A folyamatnak ebben a szakaszaban mozognak a részecskék a leggyorsabban.

A folyamatnak ebben a szakaszaban a részecskék a folyadék belsejébdl is a géztérbe 1épnek.

00N LD =

—
e

A grafikon melyik részletére jellemz6, hogy az anyag energidja novekszik? .............. ... .. ...,

4.Valaszd ki a felsorolt fogalmak kéziil azt, amelyik kémiai (tudomanyos) szempontbdl nem illik a csoport-
ba! Magyarazd meg valasztasodat!

a) parolgas, forras, szublimacid

b) mentol, konyhaso, jod

c) égés, lecsapodas, fagyds



5. Olvasd ki a tablazatbél a felsorolt anyagok olvadas- és forraspontjat. Abrazold grafikusan az anyagok
olvadaspont- és forraspont értékeit, majd hatarozd meg, hogy szobahémérsékleten (20 °C-on) milyen hal-
mazallapotuak!

Az anyag neve Olvadaspontja (°C) Forraspontja (°C) Halmazallapota (20 °C-on)
viz 0 100
higany -38 357
metan -182 -161
kén 119 444
etil-alkohol -112 78

1. Huzd meg a grafikon fiiggéleges tengelyét! Ezen tiinteted fel a hdmérsékletet (T/°C).

2. Ugy oszd be a hémérsékleti tengelyt, hogy a legalacsonyabb olvadéspont és a legmagasabb forras-
pont is raférjen a grafikonra.

3. Jelold ki a 0 °C értékét és huizz erre egy vizszintes vonalat!

4. Jelold be egymas felett az adott anyag olvadaspont- és forraspont értékeit, és kosd 0ssze azokat fiig-
g6leges vonallal!

5. Allapitsd meg, milyen halmazallapotu az adott anyag 20 °C hdmérsékleten!




2.4. AZ OLDODAS, AZ OLDATOK

Gyakorlati feladatlap - Az oldodads és az oldhatosdg vizsgdlata

1. Kisérlet

Sziikséges anyagok: répacukor, jod, gyertyaviasz, mészkd, vas, rézgilic, viz, benzin

Sziikséges eszkiozok: 12 kémes6, kémcsdallvany

Két-két kémcsOben kis mennyiségeket talalsz a tablazatban szerepl6 anyagokbol. Az egyikhez onts kétujj-
nyi vizet, a masikhoz kevés benzint! Razogasd a kémcsovek tartalmat, és figyeld meg a valtozasokat!
Toltsd ki a tablazatot! Hasznald a kovetkezd roviditéseket: O: oldodik; GY: gyengén oldédik, N: nem oldddik.

répacukor jod gyertyaviasz mészké vas rézgalic

vizben

benzinben

Amennyiben az anyag old6dik az adott olddszerben (O vagy Gy szerepel a celldban) és az oldat nem szin-
telen, szinezd ki a tablazat megfeleld cellajat az oldat szinének megfeleld szinnel!

Vilaszolj az alabbi kérdésekre!

2. Kisérlet

Sziikséges anyagok: jodos viz, benzin

Sziikséges eszkiozok: kémcsd, kémesdallvany

Egy kémcsébe onts kétujjnyi jodos vizet, majd 6nts hozza egyujjnyi benzint!
a) Rajzold le a folyadékok elhelyezkedését a kémcsében!

b) Szinezd ki az dbrat a kisérletnek megfeleléen!

c) Elegyedik-e egymadssal a két folyadék? . ... ... i

d) Melyik folyadék helyezkedik el a kémcsGben et
alul: L
Bl .

Razd 6ssze alaposan a kémcsé tartalmat és figyeld meg a valtozast!

Tapasztalat: .. ...... ...

Szinezd ki az abrét a kisérletnek megfelelGen! W,



3. Kisérlet
Sziikséges anyagok: ammonium-nitrat, viz
Sziikséges eszkozok: kémcesd, kémcesdallvany, vegyszeres kandl

Tegyél a kémcsdbe egy kanalnyi ammonium-nitratot, és 6nts hozza kétujjnyi vizet. Razd 6ssze a kémcsé
tartalmat, és figyeld meg a valtozast! Egészitsd ki a szoveget a tapasztalatoknak megfelelen!

Az ammoénijum-nitrat ... szinG, ................. hal-

mazallapotu anyag. Vizben ..................... , a keletkezd oldat

he he szintelen. Az oldédds sordan akémesSéfala ...................... , tehat
<« < energiavaltozas szempontjabol az ammoénium-nitrat vizben valé oldo-
ddsa ...l folyamat. Ez azt jelenti, hogy az oldédas soran

_/ \_/ arendszer energidja.............. ,akornyezeté pedig..............

Jelold meg azt az abrat, amely helyesen mutatja a kisérletben tapasztalt energiavaltozast!

Tovdbbi feladatok

1. Hatarozd meg az alabbi fogalmakat!

2. Keress a haztartasotokban eléfordulé oldatokat! ird le ezek fontosabb Osszetevéit!

oldoszer oldott anyag(ok)

3. Tervezz kisérletet az anyagok azonositasara! ird le a kisérletek tapasztalatait és a kovetkeztetéseidet!

Két kémcs6 egyikében benzin, a masikban viz van. Az anyagok megszagolasa nélkiil, kisérletek segitségé-
vel azonositsd a kémcsovek tartalmat, ha

a) kizarolag desztillalt vizet hasznalhatsz;



b) kizarélag jodkristalyok allnak rendelkezésedre;

4, Rejtvény

A rejtvény megfejtése egy olyan anyagnak a neve, amelynek a vizben valé oldédasa sordn a kémcsé fala
lehtl, azaz vizben val6 oldddasa endoterm valtozas. Nézz utdna, hogy hol fordul el6 ez az anyag a termé-

szetben!
1
2
3
4

5

6

7

8

2.5. AZ OLDATOK TOMENYSEGE

1. Hatarozd meg az alabbi fogalmat!

telitett oldat: ... ..ot

. Sem vizben, sem benzinben

nem olddédé szilard anyag, jelen-
t6s kozetalkoto.

. Az anyagi valtozasoknak ebbe a

csoportjaba tartozik az oldodas.

. Osszetételiik alapjén az anya-

goknak ebbe a csoportjdba
tartoznak az oldatok.

. Avizben oldott anyag részecské-

it veszi korul.

. Leggyakrabban ilyen halmazal-

lapott az oldoszer.

. Energiavaltozas alapjan ilyen

valtozas a natrium-hidroxid
oldddiasa vizben.

. A noévények z6ld szinanyaga,

amely alkoholban oldédik.

. Benzinben jol 0ld6d¢ szilard

anyag, az oldata lila szind.




2.Toltsd ki a tablazat hianyzo cellait!

Az oldat tdmege Az oldott anyag tdmege Az oldészer tdmege Tomegszazalék
200 g 209
25¢ 759
709 20 tdmeg%
450 g 3159
509 40 tdomeg%
1209 20 tdomeg%
8¢ 729
1769 12 tdomeg%

3. Kosd 0ssze az adott oldhatdésagi adatot a neki megfelel6 tomegszazalékos értékkel!

222,0 g ezlst-nitrdt/100 g viz «
65,2 g kalium-bromid/100 g viz «
6,4 g hipermangan/100 g viz «
9,6 g sz6dabikarbona/100 g viz «

70,0 g fixirs6/100 g viz o

6,0 tomegszazalékos oldat

68,9 tomegszazalékos oldat

41,2 tomegszazalékos oldat

« 8,8 tomegszazalékos oldat

39,5 tomegszazalékos oldat

4. Relacios jelek segitségével hasonlitsd 6ssze az aldbbi mennyiségeket!

a telitett rézgalicoldat toménysége

200 g 8 tomegszazalékos
natrium-hidroxid-oldat készitéséhez
szitkséges szilard anyag tomege

100 g 10 tomegszazalékos oldatban az oldott
anyag tOmege
50 g 10 tomegszazalékos konyhasdoldatban

az olddszer tomege

75 g vizbdl és 5 g cukorbdl késziilt oldat
toménysége

a telitetlen rézgalicoldat toménysége

200 g 8 tomegszazalékos
konyhasdoldat készitéséhez
szitkséges szilard anyag tomege

200 g 5 tomegszazalékos oldatban
az oldott anyag tomege

500 g 8 tomegszazalékos cukoroldatban
az oldott anyag tomege

18 g cukorbdl és 300 g vizbdl késziilt
cukoroldat toménysége




5. ird be az alabbi (20 °C-os) oldatok sorszamat a tablazat megfelel6 cellaiba! Hasznald a megadott oldha-
t6sagi adatokat!

Rézgdlic: 20,7 g/100 g viz

Konyhaso: 36,0 g/100 g viz

Gipsz: 15 mg/100 g viz

Ammonium-nitrdt: 192,0 g/ 100 g viz

1. 100 g vizben 3 g rézgalicot oldunk fel

0,9 tomegszazalékos konyhasodoldat (fizioldgias sdoldat)

200 g vizben feloldunk 0,03 g gipszet

26,5 tomegszazalékos konyhasdoldat

60 tomegszazalékos ammoénium-nitrat-oldat

1 kg konyhasot feloldunk 12 liter (12 kg) vizben

180 g vizbe 9 g gipszet szorunk és alaposan elkeverjiik

10 g ammonium-nitrat vizben valé oldasaval 400 g oldatot készitiink

P® NP

Hig oldat Tomény oldat

Telitetlen oldat

Telitett oldat

Van-e olyan oldat, amelynél nehezen/nem tudtal donteni? Miért?

6. Gyakorlo feladatsor a tomegszazalék egyszeri alkalmazasara

a) 500 gramm novényi tapoldat 120 gramm oldott s6t tartalmaz. Hany témegszazalékos a tapoldat? (24 m/m%)

b) A laboratériumban 20 gramm natrium-hidroxidbél 250 gramm oldatot készitettiink. Hany tomegsza-
zalékos oldatot kaptunk? (8 m/m%)

c) Hany tomegszazalékos az a cukoroldat, amely 60 gramm cukor 400 gramm vizben vald feloldasaval
készult? (13 m/m%)



2.6. MILYEN TENYEZOKTOL FUGG AZ ANYAGOK OLDHATOSAGA?
1. Fogalmazd meg, mit neveziink oldhatésagnak!

2. Egészitsd ki a hianyos szoveget!
Egy anyag oldhatdsagat .................. oldatanak Osszetételével jellemezziik. Ez megadja, hogy
.............. olddszer adott homérsékleten hany gramm anyagot képes feloldani. Magasabb ho-

mérsékleten a legtobb szilard anyag oldhatésaga ................. , mint alacsonyabb hdémérsékleten.

A gazok viszont jobban oldédnak ................ hémérsékletenés ............... nyomason.

3. Milyen tényez6ktél fligg az anyagok oldhatésaga! Karikdzd be a helyes valaszok betdjelét!

Szilard anyagok esetén Gdzok esetén
a) mit oldunk (mi az oldandé anyag) a) mit oldunk (mi az oldandé anyag)
b) miben oldjuk (mi az olddszer) b) miben oldjuk (mi az olddszer)
¢) a hdmérséklettdl ¢) a hémérséklettdl
d) a nyomastdl d) a nyomastdl
e) az oldandé anyag szemcseméretétdl e) arendelkezésiinkre allo gaz térfogatatol

4. Abrazold grafikonon azammoéniagaz vizben valé oldhatésagat a hémérséklet fliggvényében!

Segitségiil megadjuk a grafikon elkészitéséhez

sziikséges 1épéseket.

1. lépés: Rajzold meg és nevezd meg a tengelye-
ket! A vizszintes tengelyen a hdmérsékletet,
a fliggolegesen az oldhatosagot abrazold!

2. lépés: Trd a tengelyekre a mértékegységet!

3. lépés: Készitsd el mindkét tengelyen a megfe-
lel6 beosztast!

4. Iépés: Abrézold a tablézatban megadott pon-
tokat!

5. lépés: Kosd Ossze a pontokat!

Hémérséklet Oldhatéséag
(°C) (g ammonia/100 g viz)
4 79,6
8 72,0
16 58,7
24 48,2
28 44,0




a) Hogyan valtozik az ammonia oldhatdsaga a hdmérséklet ndvekedésével?

5. Karikazd be azoknak az allitdsoknak a betijelét, amelyek igazak!

T) Arézgalicoldhatésdgaahémérsékletemelésévelnd. T) Attol, hogy a répacukrot dérzsmozsarban

A) 50 °C-on kevesebb konyhasé oldédik 100 g
vizben, mint 20 °C-on.
D) Ha a konyhasét porra 6rlom, akkor ugyanazon

a hémérsékleten tobb oldddik fel beldle vizben.

E) A szén-dioxid oldhatdsaga csokken a hémér-
séklet emelésével.

B) A cukor vizben valé oldhatésaga novelhet6 a
nyomads novelésével.

L) A nyomas novelésével a gazok oldhatosaga
novekszik.

) Az oldhatosag kifejezhetd a telitett oldat to-
megszazalékos dsszetételével is.

O) A jod oldhatdsagat nem befolyasolja, hogy
vizben vagy benzinben oldom.

porra torom, nem fog tobb oldddni belle adott
mennyiségli vizben.

V) Ha telitett rézgalic oldatot 20 °C-r6l 50 °C-ra
melegitiink, kristalykivélast tapasztalunk.

E) A konyhasé vizben valé oldhatdsaga kifeje-
zi, hogy adott hémérsékleten 100 g viz hany
gramm natrium-kloridot képes feloldani.

C) 2 dl hideg teaban ugyanannyi cukor oldhato fel,
mint 2 dl meleg tedban.

T) Egy anyag oldhat6saga nem fejezhet6 ki a
telitetlen oldatanak az dsszetételével, mert az
valtozo érték.

T) Ha a Balaton vize melegszik, a benne oldott
oxigén mennyisége csokken.

Olvasd 0ssze a bekarikazott bettiket! Jegyezd meg, hogy az oldhatésagot mindig ilyen oldatra adjak meg!

Y 4 ) 1< P

6. Egy-egy kémcsében konyhasoé (natrium-klorid) és ammonium-nitrat 20 °C-os telitett oldata van, és mind-
két kémcsé aljan feloldatlan szilard anyag is talalhaté.

Tervezz kisérletet az anyagok azonositasara! A kisérlethez kizardlag borszeszégd, gyufa és kémcséfogd
csipesz hasznalhato.




2.7. AZ OLDATOK KEMHATASA

1. Hatarozd meg egy mondatban, mit neveziink sav-bazis indikatornak!

2.irdaza

00N WD

— = =
N = O

llitas mellé a hozza tartozo fogalom betdijelét!
A) savas kémhatast oldat  B) lugos kémbhatast oldat C) mindkettd

Benne a lakmusz piros szint.

Toményen mard hatdsu.

Csak vizes oldat lehet.

Ilyen oldat jon létre, ha natrium-hidroxidot oldunk vizben.
Ilyen oldat a citromlé.

Bériinket sikos tapintasuva teszi.

A zsiros szennyezddéseket eltavolitja.

Ilyen oldat a haztartasi vizkéoldo.

Benne a fenolftalein rozsaszinti.

Ilyen oldat van a gyomrunkban.

. Ilyen anyag a kémiailag tiszta viz.
. Ilyen kémhatasu a cukoroldat.

D) egyik sem

3. Milyen szin(iek az alabbi indikatorok a megadott oldatokban, illetve tiszta vizben? Segitségiil hasznald a
tankoényvben talalhaté szinskalakat! A megoldast az adott indikatorszinnek megfelel6 szinnel ird be!

sosav viz

natrium-hidroxid-oldat

Lakmusz

Voroskaposzta-lé (antocidanok)

Fenolftalein

Metilvoros

4. ird be a megfelelé halmazba az anyagok nevét!

mososzoda, foszforsav, hidrogén-klorid, répacukor, citromsav, ammonia, konyhaso, szappan, ecetsav,
hangyasav

vizes oldatuk savas kémhatasu vizes oldatuk semleges kémhatdsu vizes oldatuk ligos kémhatdsu



5. Kisérletelemz6 feladat

A laboratérium asztalan 6t sorszammal ellatott kémcsében 6t szintelen folyadék van:

konyhasooldat, viz, citromsav oldat, ammoniaoldat (szalmiakszesz), mosdszoda vizes oldata.

Laci azt a feladatot kapta, hogy meghatdrozza, melyik kémcsé melyik folyadékot tartalmazza.

Els6ként Laci kivett egy keveset minden folyadékbdl, és fenolftalein indikdtort cseppentett bele.

Az els és a negyedik kémcsében rozsaszin oldat keletkezett, a mdsik hdrom kémcs6ben nem tapasztalt valtozdst.

Melyik két anyag lehetett az els6 és a negyedik kémcs6ben? Valaszodat indokold meg!

Ezutdn a két rozsaszin oldatot tartalmazo kémcsovet kémcséfogoba fogta, és ovatosan melegiteni kezdte bor-
szeszégo langjdn. Az elsé kémcsében nem tapasztalt viltozdst, a negyedik kémcsébil szuirds szagii gaz tavo-
zott és az oldat elszintelenedett.

Melyik anyagot tartalmazza a négyes szamu kémcsé? Vélaszod indokold meg!

Tiszta kémcsovekbe 1ijabb mintdt vett a mdsodik, a harmadik és az otodik kémcsébdl. Mindhdrom szintelen
folyadékhoz 2-2 csepp lakmusz indikdtort cseppentett. A harmadik és az 6todik kémcsében a szintelen oldat
halvanylila szinii lett, a mdsodik kémcsében mds szinvdltozdst tapasztalt.

Milyen szint lett a mdsodik kémcsében a folyadék? ....... ... ... ... o i

Mi ennek @ Magyarazata? . ... ...ttt e

A harmadik és az 6todik kémcsében megmaradt folyadékokat Laci nem tudta elkiiloniteni egymdstol. Ova-
tosan megszagolta a két folyadékot, de ekkor sem tudott kiilonbséget tenni, mert mindketté szagtalan volt.
Mivel elfogyott az ideje, a két kémcsovet az asztalon hagyta, a tobbit elmosogatta és hazament. Két nap miilva
visszament a laboratériumba és ranézett a kémcséallvanyban dllo két kémcsére. Mindkettében lecsokkent a
folyadék szintje. Az 6tds szamu kémcsdében fehér kristdlyok kivaldsat tapasztalta.

Mire kovetkeztetett ebb6l? Valaszodat indokold meg! ... ...

Laci viddman dsszegezte, hogy mdr tudja, melyik kémcsé melyik anyagot tartalmazta. Milyen eredményt
adott Laci? Ird a kémcsovek szama mellé a benne taldlhaté szintelen folyadék nevét!



2.8. SZILARD KEVEREKEK ES SZETVALASZTASI MODSZEREIK

Gyakorlati feladatlap

1. Keverj 6ssze homokot és kénport, majd szérd vizbe a keveréket!
TaPaSZLAlAt: . . ..o\ttt ettt e e S
........................................................................... ;A_/
Mi teszi lehet6vé a két anyag elvalasztasat?. . ... ...
Miaz elJArds NeVe? . .. ... .
2. Keverj 6ssze konyhasé6t és homokot! A keverékhez adj vizet és jol keverd
meg livegbottal! @3\
Tapasztalat: ... ... N
Hajtogass sziir6papirt a rajzon lathaté modon!
I .-—Y
Hajtsd a lapot negyedbe, majd vagd le A rajz alapjan sziird le a kapott keveréket!

a szaggatott vonal mentén! Hajtsd ki
tolcsérszertien a papirt!
Tapasztalat: . ...
Hogyan nevezziik ezt az elvalasztasi modszert? ....... .. ... .. .. i
Mi teszi lehetdvé az elvalasztast? ... ... ..

Hogyan tudndd a homokot tiszta, szaraz formdaban visszakapni?



3.Tegyél draiivegre egy keveset vaspor és homok keverékébol! Egy magnesre régzits gumival papirt, majd

nyomd bele a keverékbe a magnes papirral boritott végét!

Tapasztalat: ... ...

Tovdbbi feladatok

1. ird az allitadsok mellé a hozza tartozé anyag betiijelét! Egy allitashoz csak egy anyag betiijele tartozik.

A) konyhas6 B) homok C)vas D)kén

Kémiai jele NaCl.

Vizben oldédik.

Elem, a magnes vonzza.

Sarga szind elem.

A séder alkotorésze.

Vizben és benzinben oldhatatlan keverék.
Fehér szint, magas olvadaspontu vegyiilet.
Alacsony olvadaspontu, puha elem.

Magas olvadaspontu, kemény elem.
Viszonylag kis stirtiségi elem.

YN W
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2. Folyamatabra a szilard keverékek elvalasztasahoz

Hogyan valaszthatod szét egymastol az alabbi keverékeket? A folyamatabra vazat megadtuk, az anyagokat

és a muveletek nevét neked kell beirnod az abraba! Utébbiakat megadtuk az abra mellett.

- homok, vasreszelék és jod
- jodgoz
- homok és jod
‘ ________ - szildrd jod
- vasreszelék
‘ ‘ - melegités
- madgneses elvdlasztds

- homok
‘ - hiités, lecsapatds




Készits hasonlé mddon folyamatabrat a konyhaso, a mészkdpor és a vaspor keverékének elvalasztasara!
Két elvalasztasi sorrendet is irj!

konyhaso6 + mészképor + vaspor konyhasé + mészképor + vaspor

3. Milyen médszerrel tudod elvalasztani egymastol az alabbi keverékeket? Huzd 6ssze a keverék nevét az
elvdalasztasi mivelettel!

homok - vaspor e o szitalas
konyhasd - kénpor » magneses elvalasztas
konyhasé — homok o kioldas
kavics — homok « kioldas
jod — homok o melegités

4. Egészitsd ki a hianyos széveget az odaill6 kifejezéssel!

meéretkiilbnbség — mdgnes — alkohollal - lilepitéssel
vizbe — tulajdonsdgaik — szublimdl - illékonysdg
oldhatésdg - vasat - s(irliség — homok

A keverékeket alkotorészeikre kiillonboz6 ................. alapjan valasztjuk el. A soéder alkoto-
részeit ............... alapjan szitalassal, a folyok hordalékabol az aranyat eltéré ..................
alapjan ................ valasztjuk szét. Az egyik legfontosabb szétvalasztasi modszer a kioldas.
Ha a s6 kihullik a homokba, a keveréket .............. szorva a so feloldodik,a ...................
viszont nem. A novényi anyagokbol az aromaanyagokat szintén eltéré ................. .. ... alapjan
valasztjak el. A vizben nem 0ld6dé 6sszetevék (mentol, kamfor) .............. ... ... ... kioldhatok

a keverékbol. Vastartalmu kézetek mallasakor keletkezd szilard szemcsék kiilonb6zé mennyiségben
tartalmazzaka .................. . Ezeket a keverékeket annak alapjan valasztjak el, hogy szem-
cséiket kiilonbozé mértékben vonzzaa ... ... .. ... L Eltérd ... ...t alapjan

valasztjuk el a jodot a kiillonboz6 szilard anyagoktol, ugyanis a jod kdnnyen .............. ... ... ... .



2.9. VIZES OLDATOK ALKOTORESZEINEK
ELVALASZTASI MODSZEREI

1. Nevezd meg a beparlokésziilék szamokkal jelolt részeit, majd valaszolj a kérdésekre!

d) Jelold nyilakkal az dbran a hiit6viz be- és kiaramlasanak iranyat!
e) Mely fizikai tulajdonsagok teszik lehetvé a csapviz alkotorészeinek elvalasztasat?

3. ird az allitasok mellé a hozza tartozé miivelet betiijelét!
A) beparlas  B) leparlas C) mindketté D) egyik sem

Ezzel a mddszerrel nyerhet6 ki a tengervizbdl a so.

Ezzel a mddszerrel készitik a gytimolcescefrébdl a palinkat.

A vaspor és a homok keverékének elvalasztasi modszere.

Folyamataban az illékonyabb 6sszetevé hamarabb elparolog.

A nem illékony komponens szilard formaban megmarad.

Ezzel a modszerrel késziil a desztillalt viz.

Forraspont-kiilonbség alapjan torténd elvalasztasi modszer.

Ebben a folyamatban rendszerint a visszamarado6 anyagra van sziikségiink.

PN PN




4. ird az allitasok mellé a hozza tartozé vegyiilet betdjelét!
A)viz B)alkohol C) mindketté D) egyik sem

1. A leggyakoribb olddszer. 5. Benne a mészkd feloldodik.

2. Szintelen, szagtalan folyadék. 6. Forraspontja 78,5 °C.

3. Cukros levek erjedésekor keletkezik. 7. A vorosbor alkotorésze.

4. Benzinnel elegyedik. 8. J6 olddszere a zsiroknak, olajoknak.
5. Rejtvény

Az alabbi abraban szavakat rejtettiink el. Keresd meg ezeket, vizszintesen, fiiggélegesen és atldsan, fel- és
lefelé, jobbra és balra is haladhatsz. Huzd ki a megtaldlt szavakat, a maradék bet(ikb6l egy mondatot ol-
vashatsz 0ssze.

1. Folyékony halmazallapotu keve-
rék, kivald energiahordozo.

2. A kémiailag tiszta viz eldallitasa-
nak mddszere.

3. Sarga szin(i elem.

4. Ennek a gazkeveréknek a 21 térfo-
gatszazaléka oxigén.

5. Olyan halmazallapot-véltozas,
amelynek sordn a folyadék g6zzé
alakul a forraspont alatti h6mér-
sékleten.

6. Sziirke kristalyai a kémcsGben
mar keziink melegére is lilds go-

z0kké alakulnak.

7. Annak az oldatnak a neve, amely Elv |y Al RIAIRIAlIALIT
adott hémérsékleten tobb anyagot
mar nem képes feloldani. R E p | vIiLIHu!s E |l N

8. Ez a fém jol magnesezheto.
9. Osszetétele alapjén ebbe az anyag- El el z| Al |l al AlN E K
csoportba tartozik a tengerviz.

10. A mondas szerint elt(inik, mint a K1 6| v i 7 E S S S !

11. Ilyen kémhatasu oldat az ételecet.
12. Molekuldjanak modelljét két fehér és egy piros golyo épiti fel.

13. Elem, amely a hipermangan hevitésekor keletkezik.

14. Kémiai valtozas, amelynek soran egy anyagbdl két vagy tobb anyag keletkezik.

15. Az anyagoknak ebbe a csoportjaba tartozik a magnézium, az aluminium és a vas (tdbbes szam).
16. Ilyen halmazallapott anyag szobah6mérsékleten a szén-dioxid és a szén-monoxid.

17. Nem mind ..., ami fénylik - tartja a mondas. Egy nemesfém neve.

18. Vordsbarna szint, folyékony halmazallapotu elem.

A megmaradt bettikbél 6sszeolvashaté mondat:



2.10. KORNYEZETUNK GAZKEVEREKEINEK
TULAJDONSAGAI ES SZETVALASZTASUK

1. Szinezd ki az alabbi 100 négyzetbdl all6 abrat gy, hogy a levegd
térfogatanak szdzalékos 6sszetételét mutassa (nitrogén - kék, oxi-

gén - piros, egyéb gazok - sarga)!

2. ird be a halmazabra megfelel6 helyére a felsorolt
allitasok szamait!

nitrogén

szén-dioxid

3.Toltsd ki a tablazat liresen hagyott cellait!

RS N LU o

[—
e

A fotoszintézis egyik kiinduldsi anyaga.
Szintelen, szagtalan gaz.

A levegé alkotorésze.

Haromatomos vegyiiletmolekula.
Benne az ég6 gyujtopalca elalszik.
Mészké és sosav reakcidjaval keletkezik.
A fotoszintézis mellékterméke.
Kétatomos elemmolekula.

Kémiailag tiszta anyag.

Szazalékos aranya a belélegzett és kiléleg-
zett levegében gyakorlatilag azonos.

) e , oldhatésaga (14
a gaz neve kémiai jele szine, szaga , felhasznalasa
vizben
égési reakciok
fokozasa
nitrogén ammoniagyartas
CH,
szénsavas italok
készitése
nagyon rosszul felszallo
oldédik léggdmbok toltése




4. ird az allitas mellé a hozza tartoz6 anyag betdjelét!
A)levegé B)foldgiz C) mindketté D) egyik sem

1. FO Osszetevoje a metan. 6. Foként szénhidrogéneket tartalmazo
2. Szintelen, szagtalan elemi gaz. gazelegy.

3. Keverék. 7. Nemesgazt is tartalmaz.

4. Vegyiilet. 8. Vizben jol old6do gazkeverék.

5. Egheté. 9. Térfogatdnak 21%-a oxigén.

10. Az élet elengedhetetlen feltétele.

5. Az aldbbi abra a leveg6 alkotérészeinek a szétvalasztasat mutatja.

—— nitrogén

s 7 ’ ‘I s 7 2
gaz halmaza!llapotu cseppfoly0”5|tott > oxigén
levegb leveg6

- argon (nemesgazok)

a) Nevezd meg az 1. és 2. szammal jelzett folyamatokat!

c) Dontsd el az dllitdsokrdl, hogy igazak-e vagy hamisak! Az igaz allitasok mellé irj I, a hamisak mellé
H bettit!

1. Az 1. folyamatban nagy nyomas mellett htitik a leveg6t.

A 2. folyamat kémiai valtozas.

Az 1. folyamat végére megvaltozik az anyag Osszetétele.

Az 1. folyamat végére megvaltozik az anyag halmazallapota.
A 2. folyamat csak szobahdmérsékleten mehet végbe.

A

2.11. EGYSZERU ANYAGOK KIMUTATASA

Gyakorlati feladatlap

1. Szaraz falevél 6sszetevéinek kimutatasa

a) Kisérlet: Tegytlink egy kémcsébe darabokra tort szaraz falevelet, majd a kémcsovet
kémcsbfogo csipeszbe fogva hevitsiik!

Tapasztalat: ... ...

\\9_




Magyardzat: .. ... ..o

b) Kisérlet: Fogjunk fémcsipeszbe egy szaraz falevelet, majd gytjtsuk meg! Oraiiveg
felett égessiik el, és figyeljiik meg az draiivegen maradt égéstermékeket!

v Tapasztalat: . ... ...

szivoszal

| — vatta

N\

—— meszes viz

2. Szén-dioxid kimutatasa meszes vizzel

Kisérlet: Ontsiink egy kémcs@be kétujjnyi meszes vizet! Tegyiink a kémcsSbe szivo-
szalat, a kémcsé szdjat pedig dugjuk be vattacsoméval! Ovatosan fujjunk kilélegzett
leveg6t a meszes vizbe! (Vigydzat, szivni nem szabad!)

Tapasztalat: ... .. ...

3.Viz kimutatasa vizmentes réz-szulfattal

a) Kisérlet: Tegyiink kémcsébe késhegynyi kék szint rézgalicot és kémcs6fogo csipeszbe fogva melegitsiik
a kék szin megvaltozasaig! Szoérjuk a kapott szilard anyagot draiivegre!

Tapasztalat: ... ..o

b) Kisérlet: Cseppentsiink vizet az draiivegen talalhato fehér szinti réz-szulfat kristalyokral!

Tapasztalat: ... ..o



0 4. Hidrogén és oxigén eldallitasa és kimutatasa
a) Tandri kisérlet: Bontsunk vizet elektromos arammal! Figyeljilk meg a két poluson
tejlodod gaz szinét, szagat és egymashoz viszonyitott mennyiségét!

Tapasztalat: . ... ...

© ®

b) Kisérlet: Gyutjtsuk meg a keletkezett hidrogént!

Tapasztalat: ... ..o
Magyardzat: ... ...
c) Kisérlet: Tartsunk a képz6dé oxigéngazba parazslé hurkapalcikat (gyujtopalcat)!

Tapasztalat: ... ..o

Magyardzat: .. ... ...

Tovdbbi feladatok

1. Az anyagokat jellemz6 fizikai és kémiai tulajdonsagaik alapjan azonosithatjuk. Toltsd ki a tablazat
hianyz6 helyeit!

szén szén-dioxid viz hidrogén oxigén

Szine

Szaga

Halmazallapota

A kimutatas
modja

2. Mi lehet ez az anyag? Ismerd fel a leirt kisérletek és tapasztalataik alapjan!

a) Szintelen, szagtalan, éghetd gdz. Egéstermékeit meszes vizbe vezetve tejszerd oldat keletkezik. Ha az
égéstermékeket lehiitjiik, szintelen folyadék csapddik le, amelynek hatasara a kihevitett, fehér réz-szul-
fat kék szintivé valik.

A)levegd B)metin C)oxigén D) nitrogén

b) Fehér, szilard anyag. Kis mennyiségét kémcsében hevitve gyorsan megolvad, sargul, barnul, majd meg-
feketedik. A keletkez6 fekete, szilard anyag vizben nem oldédik, de oxigénben elégetve szintelen, szag-
talan gazzd alakul.

A) mészké B) konyhasé  C) sz6lécukor D) kvarchomok

c) Szintelen, jellegzetes szagu folyadék. Vizben kivaldéan oldodik. Ha meggyujtjuk és a langja f6lé szaraz,
hideg f6z6poharat tartunk, az paras lesz. Az anyag oldja a jédot is, ekkor sargasbarna oldat keletkezik.
A)viz B) etil-alkohol C) benzin D) konyhasé-oldat



2.12. OSSZEFOGLALAS

1. HUzd 6ssze a fogalom meghatarozasanak a kezdetét a befejezésével!

A fizikai valtozas olyan valtozas, ...egy anyagbol két vagy tobb
amely soran... ® j anyag keletkezik.

...egy oldatbdl az illékony alkotorészeket
3 o clforraljuk, elvezetjiik, lecsapatjuk, igy azokat
tisztabb formaban kapjuk vissza.

A bomlas olyan kémiai valtozas,
amely sordn...

A forras az a halmazallapot-valtozas, ...egy anyag szilard és folyékony formaban
amelynek sordn... tartosan egymas mellett jelen van.

...az anyag szerkezete megvaltozik,

Az olvadaspont az a hGmérséklet, amelyen... o * de nem keletkezik ¢j anyag.

A leparlas vagy desztillacié az a folyamat, ...a folyadék g6zzé alakuldsa a folyadék
amely sorén... ° belsejében is végbemegy.

2. ird be a felsorolt valtozasok elétti betiiket a tablazat megfelelé helyére!

fizikai valtozas kémiai valtozas

exoterm valtozés
endoterm valtozas

A) ajégolvaddsa G) a cukor égése

B) a magnézium égése H) avizgézlecsapodasa

C) aviz forrasa I) aviz fagyasa

D) ahipermangan elbontasa J) anéatrium-hidroxid oldddésa vizben

E) a mentolkristaly szublimacidja K) a metdn égése

F) a cukor karamellizacidja L) a cseppfolyds levegd elparolgasa

3. Két kémcsé egyikébe citromsavat, a masikba mosész6dat tettlink. Mindkett6hoz vizet adtunk, 6ssze-
raztuk, de az els6é kémcsé aljan feloldatlan citromsav maradt. A mosészéda teljesen feloldédott. Az alabbi
hianyos szoveg erre a kisérletre vonatkozik. Egészitsd ki a szoveget!

A citromsav és a mosdszdda egyarant ............... szinG, vizben .......... ..., oldédo vegytilet.
A citromsav vizesoldata ................ kémbhatasu, ezért az oldatban a lakmusz ............ szint.
A mososzoda oldata ezzel szemben ............ kémhatast, benne alakmusz ................ szind.
A lakmusz, a fenolftalein vagy a voros kaposzta leve egyarant ....................... , mert az oldatok

kémhatasat meghatarozott szinnel jelzik. Az oldott anyag mennyisége alapjan a citromsavat tartalmazé
kémesében ........... Ll oldat van, ami azt jelenti, hogy adott hdmérsékleten tobb citromsavat
mar nem képes feloldani. Ezzel szemben a moso6szoda oldata valdszintileg . ......................... ,
azaz még tudunk benne mosdszédat oldani. Ha a citromsavat tartalmazé kémcsovet melegitjiik,

a szilard anyag feloldodik, mert a citromsav .............. n6 a hémérséklet emelésével.



4, Hasonlitsd 6ssze az anyagokat a megadott szempontok alapjan!

vas homok rézgalic etil-alkohol Viz

szine

szaga

halmazallapota
25°C-on
oldhatdsaga
vizben

oldhatésaga
benzinben

A kovetkez6 kérdések a tablazatban szerepld 6t anyagra vonatkoznak.

a) Mely két anyagot nem tudod kizarélag a szine alapjan megkiilonboztetni? .............. ... ... .. ..

f) Milyen mtivelettel tudnad az alkohol-viz 1:1 térfogataranyu elegybdl az alkoholt tisztabb allapotban

KINYerni? . ..o

5. Azonositsd a jellemz6k alapjan a gazokat: oxigén, szén-dioxid, metdn, hidrogén, nitrogén! ird a megfele-
16 gaz nevét a tulajdonsagai ala!

Szintelen, szagtalan géz,
strlsége kisebb a leve-
g6énél, és kevés oxigén
jelenlétében kormozo6
langgal ég.

Szintelen, szagtalan géz,

amely az égést taplalja,

a pardazsloé gyujtopalcat
langra lobbantja.

Szintelen, szagtalan,
nem éghetd és az égést
sem taplalo gaz. Meszes
vizbe vezetve nem okoz

zavarosodast.

Szintelen, szagtalan,
kis striségu, éghetd
gdz, égésterméke a
hideg livegen paraként
csapodik le.

Szintelen, szagtalan,
az égést nem taplald
gdz, melynek slrlsége
nagyobb a leveg&énél.

6. Parositsd az oldat 6sszetételét a toménységét kifejez6 szazalékos értékkel!

100 g vizben feloldunk 10 g konyhasét.

45 g vizben feloldunk 5 g cukrot.

250 g oldat 50 g oldott anyagot tartalmaz. e

20 °C-on 36,0 g konyhasé olddédik 100 g vizben.

e 10,0 tomeg%
e 26,5 tomeg%
e 9,09 tomeg%

e 20,0 tomeg%



3. Az atomok felépitése

3.1. AZ ATOMSZERKEZETI ISMERETEK FEJLODESE

1. HUzd 6ssze a tudds nevét az altala megalkotott atommodell abrajaval és a modell révid leirasaval!

Az elektronok csak meghatarozott korpalyakon

Dalton mozoghatnak az atommag koral.

Az atomok méretiikben és tomegiikben
Thomson eltéré paranyi gombok, melyek egymassal
0sszekapcsolodva vegyiileteket hozhatnak [étre.

‘P Az atommag koril az elektronok felhészert

A képzédményt, elektronfelh6t hoznak létre.

V Rutherford Az elektron mozgésa matematikai
" Osszefliggésekkel irhato le.

Az atomok oszthatdk, a negativ toltésu
Bohr elektronok ugy helyezkednek el a pozitiv toltés
részbe dgyazva, mint a mazsolak a pudingban.

O Az atom kozepén egy pozitiv toltésli atommag

o helyezkedik el. Az elektronokat a pozitiv toltésd

,Schrgdlnger részecskék vonzdsa tartja az atommag kozvetlen

O és Heisenberg kozelében. Az elektronok tetszéleges palyakon
mozoghatnak az atommag koruil.

2. Kosd 6ssze az idévonalon az eseményeket a megfelel6 évszamokkal! Segitségiil megadtuk az esemé-
nyekhez tartozé évszamokat. Egy évszamhoz tébb esemény is tartozhat.
A kvantummechanikai

A radioaktivitas A mazsolas puding A paranyi naprendszer atommodell
felfedezése modell megalkotasa modell megalkotasa megsziiletése
[ ) [} [ ] [ )
1896 1913
—+— i i i —>
1895 1897 1903 1911 1926

[ ] [ ] [ ] [ ]

A Bohr-féle atommodell Marie Curie megkapja A réntgensugarzas Marie Curie megkapja

megsziiletése elsé Nobel-dijat felfedezése masodik Nobel-dijat



3. Az alabbi kartyakon szerepl6 névrészletekbdl hat olyan tudos nevét rakhatod ki, akik munkassagukkal
hozzajarultak az atomszerkezeti ismereteink fejlédéséhez. Kik 6k? ird le a neviiket!

RUTHER =~ BECQU SON EREL

BERG HEISEN SCHRO TON

THOM DINGER FORD DAL
A
B
)
)
B
B

Déntsd el, hogy az alabbi 4llitdsokat ki mondhatta volna koziiliik el6szor! Ird a tudds(ok) nevét
a hozza(juk) tartozo allitashoz! Az allitasok koziil az egyik ,kakukktojas’, azaz a tudds neve nem szerepel
a fenti felsorolasban. Huzd ala pirossal ezt az allitast, és nevezd meg a tudost, akihez az allitas kotheto.

1. Kisérletemmel bebizonyitottam, hogy az atomok oszthatok. ............ ... ... . ... ... ...
2. Az elektronok mozgasat csak matematikai 6sszefiiggésekkel tudjuk leirni. ............. ... . ... ...
3. Az atomok kozéppontjaban helyezkedik el a pozitiv toltésti atommag. ............... ... . ... ....
4. Az atommag koriil az elektronok meghatarozott sugaru korpalyakon keringenek. ..................
5. Az atomban az elektronok ugy helyezkednek el, mint mazsolak a pudingban. ......................
6. Az atomok gomb alaku részecskék, amelyek méretiikben és tomegiikben kiilonboznek. .............
7. Az atommag teszi ki az atom tomegének jelentOs részét. .......... ... .. il

8. Kisérletem alapjan az atomot egy paranyi naprendszerként képzelemel............ ... ... ... .....

4, Egészitsd ki a szoveget az odaill6 kifejezéssel, nevekkel!

Az atomok felépitését leir6 modelleket ................. nevezziik. Démokritoszés ................
az atomok oszthatatlansagat feltételezte. Thomson felfedezteaz ..................... és a kisérletével
bizonyitotta az atomok oszthatdsagat. Rutherford kisérlettel igazoltaaz .................... létezését.
Modelljét ..................... fejlesztette tovabb. A legkorszertibb atommodell ...................

Osszefliggésekkel irja le az elektronfelhd felépitését.



3.2. AZ ATOM FELEPITESE

1. Hatarozd meg az alabbi fogalmakat!

TOMEESZAMN: . ..ottt

2.Toltsd ki a tablazatot!

A kémiai . . Elektronok .. . Neutronok
e el Rendszam Protonok szama <7Ama Tomegszam 7Ama
H-2

17 35
11 23

12 6

10 10
13 27

3. Az alabbi allitasok az atommagra vonatkoznak. Az igaz allitdsok utan zaréjelben szerepl6 betliket he-
lyes sorrendbe rakva egy kémiai elem nevét kapod. Segitségiil megadjuk, hogy ezt az elemet is hasznalta
Rutherford a hires szérédasi kisérletében.

a) Az atom méretének tulnyomo részét teszi ki. f) Alkotdrészei kozott a magerd 1étesit kapcso-
(A) latot. (D)

b) Pozitiv toltést. (A) g) Elemi részecskékbdl all. (U)

c) Semleges (toltés nélkiili) részecskéket is h) Barmely elem minden atomjaban teljesen
tartalmazhat. (I) egyforma. (R)

d) A kiillonboz6 toltések kozotti vonzas tartja i) A benne talalhat6 protonok szama mindig
ossze. (Y) megegyezik a tomegszammal. (A)

e) Az atom tomege ebben 6sszpontosul. (R) j) Elektronok és a protonok alkotjak. (T)

k) Az atom kozéppontjaban helyezkedik el. (M)

AZ eI NEVE: « . oot

4. Dontsd el, hogy az elemi részecskék (proton, elektron, neutron) kéziil melyikre/melyekre igaz az allitas!
A részecske jelét (p*, e, n°) ird az allitas elé!

. Pozitiv toltésu. ... Relativ toltése -1.
. Az atommag alkotoja. ... Egy elem minden izotopatomja ugyanannyit

. s, tartalmaz beldle.
. Nincsen toltése.

. ) w4 . Szama az atomban megegyezik a rendszammal.
. Szama meghatdrozza az atom kémiai min&ségét.

e — . . A tricium kett6t tartalmaz ebbdl.
. Az atommag koriil felhdszert burkot hoz létre.

. Neve a toltésére utal.



5. Relacids jelek segitségével hasonlitsd 6ssze a kovetkezé mennyiségeket!

A proton tomege Az elektron tomege
A kénatom elektronszama A kénatom protonszama
A szénatom elektronszama A neonatom rendszama
Az Li-7 atom témegszama A litiumatom rendszama
Az elektron toltésének szamértéke A proton toltésének szamértéke
A neutron tomege 1000 elektron tomege
A deutériumatom tomege A triciumatom tomege
Co-60 tomegszamanak és rendszamanak kiilonbsége A Co-60 neutronszdma

6. Egészitsd ki a szoveget a megadott szavakkal, kifejezésekkel!

neutronok, izotopoknak, aranyatom, rendszdama, egyet, 79, tomegszamuk, kémiailag tiszta, izotopja, protont,
118, atombdl

Azelemek ............. ... ... anyagok. Az elemek nagy része tobbféle, am kémiai mindségiikben
mMegegyezol ..........oouueen... épil fel. Ezek ................. megegyezik, vagyis azonos szamu
...................... tartalmaznak. Eltérhetnek viszonta.................... szamdban, vagyis
: P kiilonb6z6. Az ilyen atomokat ............. ... ... nevezzik. A hidrogén
egyik ....... ... oL a deutérium, amely mindharom elemi részecskébdl .....................

tartalmaz. Az arany ebbdl a szempontbdl is kiilonleges, a természetben csak egyféle ..................

fordul el6. Ennek protonszama ................ , neutronszama .............. , igy tomegszama 197.

7. A megadott négy fogalom koziil egy nem illik a felsorolasba. Keresd meg ezt, azaz taldld meg a kakukk-
tojast! Cimkézd meg a halmazokat, és ird be a harom fogalom betdjelét az egyik halmazabraba, a kakukk-
tojasét pedig a masikba!

A) atom B) neutron C)elektron D) proton

A halmaz neve: @ gA halmaz neve:

A) atom B)neutron C)elektron D) molekula

A halmaz neve: @ gA halmaz neve:




3.3. AZ ATOMOK ELEKTRONSZERKEZETE

1.
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2. Hatarozd meg az alabbi fogalmakat!

3. A példanak megfeleléen abrazold a megadott atomok elektronszerkezetét, illetve vegyértékelektron-
szerkezetét a tanult médon!

hidrogénatom szénatom natriumatom nitrogénatom kénatom

4. Jelold a kovetkezé atomok vegyértékelektronjait a vegyjel koriil pontokkal!

O F Si P Cl Br Kr

5. Csoportositsd az alabbi elemek atomjait a vegyértékelektron-szerkezetiik alapjan! ird az elem vegyjelét
a megfelel6 cellaba!

hidrogén, szén, oxigén, klor, neon, kén, bréom, nitrogén, jod, szilicium, argon




5. Keresztrejtvény

Meghatdrozdsok: 1
1. A legkiils6 héjon elhelyez-
ked6 elektron. 2
2. Az atommag koriil az elekt-
ronok ezeken helyezked-
nek el.
3. Azatom legkiilsd elektron- 2
héja.

4. Olyan elektronhéj, amely
a lehetséges maximalis sza-
mu elektront tartalmazza.

5. Azajelenség, amelynek 5
soran egyes fémvegytiletek
oldata megszinezi a hal-
vanykék gazlangot.

6. Az elsé elektronhéj maxi-
malis elektronszama.

7. A masodik elektronhéj
maximalis elektronszama.

8. Az atommag koriil az elekt-
ronok hozzak létre.

9. A héliumatomnak és a
neonatomnak csak ilyen 9
elektronjai vannak.

10. Ennyi elektron alkotja a
natriumatom elektronfel- 0
hojét.

3.4. FELTARUL AZ ELEMEK RENDSZERE

1. A képen a periédusos rendszer egy részletét latod.

I.A VIIIL A
1
1. A 1. A IV.A V.A VILA VIILA
2 Be B
; Si Ar
. Ga | Ge | As | Se




a) Ird be a felsorolt vegyjeleket a megfeleld cellébal!
He, Al, Li, K, Kr, Ca, N, H, P, He, O, Na, S, F, Mg, Cl, C, Br, Ne

b) Szinezd vilagoskékre annak az els6 fécsoportban 1évé harom fémnek a celldjat, amelyeket a leveg6tol
gondosan el kell zarni, és a vizzel heves reakcidba lépnek.

c) Szinezd zo6ldre annak a harom elemnek a celldjat, amelyek szines, szurds szagu, mérgezo elemek, és a
fémekkel hevesen reagalnak!

d) Szinezd sargara annak a két alkalifoldfémnek a cellajat, amelyekrél tudod, hogy sésavval reakcidoba
lépnek és hidrogéngazt fejlesztenek!

e) Szinezd pirosra az els6 peridédus elemeit!

f) Szinezd barnara a negyedik fécsoport elemeit!

g) Ird fel névekvd rendszdm szerint sorrendben

az alkalifémek vegyjelét; . . ... ... .
az alkalifoldfémek vegyjelét; ... ... ... .
ahalogének vegyjelét; . . ... .. e
anemesgazok vegyjelét; .. .. ... ...

2. Relacios jelek segitségével hasonlitsd 6ssze a kdvetkez6 mennyiségeket!

A magnéziumatom vegyértékelektronjainak szama A kaliumatom vegyértékelektronjainak szama

Az aluminiumatom elektrohéjainak szama
A szénatom vegyértékelektronjainak szama
A nitrogénatom elektronjainak szdma

A 14-es rendszamu elem periodusszama

Az oxigénatom vegyértékelektronjainak szama

A nitrogénatom elektronhéjainak szdma
A bromatom periddusszama

A jédatom vegyértékelektronjainak szdma
A 14-es rendszamu elem fécsoportszama

A fluoratom fécsoportszama

3. Olvasd el az alabbi szoveget és valaszolj a kérdésekre!

1875-ben Lecocq de Boisbaudran [ejtsd: 16kok do boabodran] francia vegyész a Pireneusokbol szarmazé
cinkércben ismeretlen elemet fedezett fel, amelyet hazdja okori nevérdl (Gallia) galliumnak nevezett el. Meg-
hatdrozta az 1ij elem legfontosabb tulajdonsdgait és felfedezésérdl cikket irt. Néhdany hét mulva, amikor napi
postdjat nézegette, kiilonds levélre bukkant. A kézirds ismeretlen volt, a postabélyegzion pedig ezt olvasta: Szent-
pétervdr. Izgatottan bontotta fel a levelet és nem hitt a szemének. Iréja, bdr még soha nem ldtott galliumot,
vitdba szdllt az 6 megallapitdsaival; az 1ij fém siiriisége nem 4,7 g/cm’, hanem 5,9 g/cm?’ és 6 g/cm’ kozott
kell legyen. Az 1ij elem néhdny egyéb tulajdonsdgat is kétségbe vonta. A levéliré Mengyelejev professzor volt.
Boisbaudran még gondosabban megtisztitotta az vij fémet a szennyezddésektdl és ismét meghatdrozta a stirtisé-
gét. Bamulattal és elragadtatdssal tapasztalta, hogy a szentpétervdri professzornak igaza volt, a gallium stiriisé-
ge 5,91 g/cm’. E nagyszerti tudomdnyos eléreldtdst kés6bb még jo néhdny ,,megjosolt” elem felfedezése kovette.

(Részlet Simonffy Géza: A titokzatos atom cimii konyvébdl)

Mikor fedezték fel a galliumot? ... ... .. e
Mirdél kapta anevéta gallium? . . ... ... e

Keresd meg a galliumot a periédusos rendszerben! Melyik elemekhez hasonldk a kémiai tulajdonsagai?



A gallium felfedezésekor kb. hany éves volt Mengyelejev ,,periodusos rendszere”™ ....................

Vajon honnan tudhatta Mengyelejev professzor, hogy az 4j elem stirtiségét hibasan hatarozta meg a francia

4. Harom fécsoportbeli elem (a; B; y) a kovetkezé6 médon helyezkedik el a periédusos rendszerben:

a) Melyik a legnagyobb rendszamu elem a harom kozal? ............... ... ... ...,

b) Mennyivel tér el a és f rendszama? ...... ... .. ...

c) Mi a hasonldsag a és B elektronszerkezetében? ...... ... ... .. ... ... il

g) Melyik lehet nemesgaz? .. ... .. ...
h) a, B és y koziil legfeljebb hany lehet halogénelem? ....... ... ... . ... . ... ... L
i) Lehetséges-e, hogy a protonjainak szdma kevesebb, mint 112 .......... ... . ... ... .. ... .. ..
j) Tudjuk, hogy & olyan elem, amelynek kémiai tulajdonsagai a-ra hasonlitanak.

B és y koziil melyik rendelkezik §-éhoz hasonlé kémiai tulajdonsagokkal? .........................

5. Porgesd fel az agyad! Ha harom perc alatt megoldod a feladatot, akkor gyorsan gondolkodsz! A periédu-
sos rendszer segitségével dontsd el, hogy melyik elem atomjaira igazak az alabbi allitasok! Az elem vegyje-
lével valaszolj! Egy allitashoz csak egy vegyjel tartozhat.

Meghatarozas Az elem vegyjele

1. | Harmadik elektronhéjan egy elektron mozog

2. | Halogénelem, 6t elektronhéja van

3. | Az oxigéncsoport legnagyobb rendszamu eleme, rendszama kétjegy(i szam
4. | 54 elektronja van

5. | Egy protonja van

6. Alkalifém, atomjaban az elektronhéjak szdma harommal nagyobb

a vegyértékelektronok szamanal

7. | Rendszama a kalium rendszamanak kétszerese




8. | 3 elektronhéja és 7 vegyértékelektronja van

9. | A negyedik f6csoport eleme, 4 elektronhéja van

A halogénekhez képest harommal kevesebb vegyértékelektronja van

10. és vegyjele egybets

11. | A harmadik elektronhéjan 6t elektron mozog

2 elektronhéja van, a stabil nemesgaz-elektronszerkezet eléréséhez

12 egy elektronra van sziiksége

Foldfém, vegyértékelektronjai szamanak kilencszerese megegyezik a relativ

13. R .
atomtomegével

14. | Az els6 periodus eleme, vegyjele kétbetus

(Ellendrizd a megoldasod! Ha jol dolgoztal, akkor az alabbi vegyjelek szerepelnek a megoldasaid kozott:
Al C, CL F, Ge, H, He, I, K, Na, P, Po, Sr, Xe.)

6. Keresd meg és hallgasd meg az interneten a Holl6 szinhaz Kémiai elemek cim(i zeneszamat és énekeld
veliik egyiitt a mellékelt sz6vegkonyv segitségével!

A dalban szerepl6 104 elem egyikét ma mar mashogy hivjak. Melyiket és hogyan? ....................

Kémiai elemek

Van 'V, Cm, Zr, Be Ugye milyen érdekes? F is van, Bi is van Te és Pd
Bk, Dy, Es, Eu Es ez eddig még csak 46 elem volt.  Ac és Li és Ag és Ir
Th, Lu, Ti és Md Most jon a tobbi 58. Es Fm és Fr és Ho és He
Es van Pa és Pb, Cf Es Na, Np, Nb, No.
Re, Ru, Rb, Pm Kr, I és In és Rn, Gd
Po, Sm, Si, Ge Xe, Co, Ta, Ni, Fe és Am Ha e dalt akarod énekelni,
Os,PuésKésGa..... HésNés As,Sés O megteheted konnyen,
Er és Tb és Tm és Tl Es La, Mn, Ne, Cu a szOvege benne van
Es Sb és C, Se a kémia tankonyvben.
Y, Yb és Ar, Al Cr, Br, Hg, Au, Mo és Hf
Es van Pr és Sr, Tc ClL B, Pt, U és Nd
és Cd és Ca, At és Ba Sc,MgésZnéslLlr......
és Ce és Cs és Rh és Ra. W, Sn és P és hat persze Ku.

3.5. AZ ANYAGMENNYISEG

1. Egészitsd ki a szoveget az odaill6 szamokkal, kifejezésekkel!

Azatomok ................ mérete és tOmege miatt csak igen nagy szamu részecskét tudunk mérni.
A tudosok az anyagmennyiség egységének . . . .. (szam) részecskét vettek, ezt tekintjilk egy .......... :
Az anyagmennyiség jele .. ... , mértékegységea ..... . Ennek értelmében egy mol vas . ... (szam)vas-

atomot tartalmaz. Két mélvas .. ... (szam), fél mol vas viszont csak .. ... (szam) vasatomot tartalmaz.



2. Milyen jelentését ismered az aldbbi jeloléseknek?

2 Mg 0,5H,0
2 2
P PN
oo

3.Toltsd ki a tablazatot!
A mennyiség jele | Anyagmennyiség (n) Részecskeszam (N) Tomeg (m)
2 Na 2 mol natriumatom 12-10% 469
1 mol vizmolekula
60,6 g neonatom
3H,
3-10% rézatom
0,25 mol kénatom
16 g oxigénmolekula
15-10% nitrogénmolekula
73 g hidrogén-klorid molekula
0,1 Br,

4, Tedd probara tudasodat a kovetkezo teszt segitségével! A helyes valaszok betijelének bekarikazasaval

egy elem nevét olvashatod ki.
Az anyagmennyiség jele
F) m

Melyik fizikai mennyiség — mértékegység parositds helyes az SI szerint?

A) id6 - perc

A molaris tomeg jele
H) m

Az Avogadro-éllandé
A) 610

Mit jelent a kmol jelolés?
N) 1000 mélt

Mekkora 1 mol kalcium tomege?

7) 40,1

S)N

O) tomeg - kilogramm

L) M

J) 6 -10% mol

D) 100 mélt

B) 40,1 g/mol

P)n

C) hémérséklet — Celsius-fok

A)T

0) 6 -10%/mol

E) 10 mélt

1)40,1 g



Mekkora az oxigénatom relativ atomtomege?
U) 16 K) 16 g/mol M)1l6g

A vegyijel elé irt szam. ..
M) az egyiitthato. E) a grammokban kifejezett tomeg. S) csak egész szam lehet.

Kifedezte fel ezt az elemet? . .. ..ottt e

Honnan kapta ez az elem a nevet? ... ... ... .. i

5. Rejtvény

Az aldbbi 100 betl szavakat rejt. Keresd meg mind
a tizenkilenc fogalmat! Vizszintesen, fiigg6legesen,

atlésan, fel- éslefelé is haladhatsz! A szavakegymast | k | ¢ | R | E|VIE| K| E| E | E
is keresztezik! Ha tligyes vagy, a maradék betiikb6l
egy mondatot olvashatsz dssze. PIN|T|R|IT|A|D|L|G|L
1. A protonok szama. EJA|PTIRIOS T 1O}
2. Ilyen anyag Osszetételét tekintve a jodozott so. T HIMIolLlGglYlulrlT
3. Halmazallapot-véltozds, amelynek sordn
a folyadék belsejében is buborékok képzddnek. R|E/N|D|S|Z|A M|T]|E
4. Ilyen szinnel jel6li a golydomodell az -
oxigénatomot. OV | D|IUJALA|KI]I T
5. Sarga szind, szilard anyag. LlelclslslilIrRlILINIT
6. Az anyagmennyiség mértékegysége.
7. Ebben a folyadékban tartjuk a natriumot és Els|  E|lO|/RI|VITIRI|IO!|E
a kaliumot. -
8. A hafnium felfedezéje, Nobel-dijas magyar v, Yy ' K RO MO O/ R
kémikus. .
9. Dobereiner altal felismert elemharmas idegen MIOJR|BJEIN]2]TINT]F
neve.
10. A kdolaj parlata, f6ként autok tizemeltetésére 17. Az ilyen oldat adott hémérsékleten nem képes
hasznaljuk. tobb anyagot feloldani.
11. A periddusos rendszer vizszintes sorai. 18. A 24-es rendszamu elem neve.
12. A legkisebb rendszamu nemesgaz. 19. Ez az elem sargaszold szinérdl kapta a nevét.
13. A démokritoszi atomelmélet tjkori
felelevenitdje. A megmaradt betiikb6l 6sszeolvasott mondat:

14. Folyékony halmazallapott halogén elem.
15. A viz szilard halmazallapotu formaja.
16. A levegé legnagyobb szazalékat kitevo elem.

Gratul4lunk!



3

.6. OSSZEFOGLALAS

1. Ot fogalom meghatarozasat hianyosan adtuk meg. Keresd meg, hogy melyik fogalomhoz melyik megha-
tarozas tartozik, és egészitsd ki a mondatokat az odaillé kifejezésekkel! ird a fogalom neve ala a meghata-
rozas betujét!

vegyértékelektronok rendszam izotopok periédus nemesgazszerkezet
a) A periddusosrendszer ............. ..., , amelynek szama megadja az adott atom
...................... a szamat.
b) Azatom ................ héjan taldlhaté elektronok, amelyekkel az atomoka ..................

c)

d) Azonos ................... ,dekilonbozd ... .. L atomok.

e)

2,

vesznek részt.

Az atombanlévé .......... ... ... ... szama, amely megadja az atom kémiai mindségét és

.................... a periédusos rendszerben.

Az atomok kiilsé héjan ............ elektronbdl (a héliumatom esetében ........

allo, ... reakciokészséget eredményezd elektronszerkezet.

Toltsd ki a tablazat iires cellait!

elektronbol)

vegyjel Na

rendszam 7

tdmegszam 12

40

p*-szam 6

e-szam

20

n%szam 12 20 7

periddusszam 3

fécsoportszam

elektronhéjak szdma

vegyértékelektronok szama 7

Rajzold le a fiizetedbe ezeknek az atomoknak az elektronszerkezetét a tanult abrazolasmédokkal!



3. Kosd 6ssze az Osszetartozo parokat!
Démokritosz e
Dalton e
Thomson e

Rutherford e
Bohr e

Schrodinger és Heisenberg o

Az oszthatatlan atomok gomb alaktiak, méretiikben és tome-
giikben kiilonboznek egymastol.

Az elektronok csak meghatdrozott sugart korben, meghataro-
zott energiaszinten helyezkedhetnek el az atommag koriil.

Az atom kozepén helyezkedik el a paranyi, pozitiv toltést atom-
mag. E koriill mozognak az elektronok.

Az atom oszthatd, pozitiv toltési térben szétszorva helyezked-
nek el a negativ toltésii elektronok.

Az elektronok az atommag koriil felhészertien helyezkednek el.

Az anyag atomokbdl épiil fel. Ezek kiilonbo6z6 alaku oszthatatlan
részecskék.

4.ird be az adott allitas betiijelét abba a halmazba, amelyikbe tartozik!

A) Az atom alkotérésze.

B) Egységnyi toltéssel rendelkezé részecske.
C) Nehéz részecske, amelynek szama az atomban mindig meg-

egyezik az elektronok szamaval.

D) Az atommag alkotorésze.

E) Szama megadja az atom kémiai mindségét. '
F) A hidrogénatomok tobbségébdl hianyzik ez a részecske.

G) Az atom tomegét adja.

H) A 12-es tdmegszdmu szénizotdpban hat van beldle.

I) Negativ toltésii elemi részecske.

J) Egy elem izotépatomjai ennek a részecskének a szamaban

kiilonboznek.
5. Harom atom az alabbi médon helyezkedik el a periédusos rendszerben.
X Z Melyik atom lehet nemesgaz? ........ ..ot
Melyik két atom lehet alkalifoldfém atomja? ........ ... ... ... ... . ...,
Y Melyik atomnak van a legtobb elektronhéja? ............ ... ... ... L

Hany elektronban tér el egymastol X és Z atomja? .......... ...,

Melyiknek a protonszama a legnagyobb a harom atom kozal? ........... .. ... o oL

Amennyiben az X atom az oxigénatom, akkor...

- hany elektronhéja van Z-nek? ......

- hany vegyértékelektronja van Y-nak? ........ ..

— hany elektront tartalmaz az X-tél balralévé atom? . ........ ... . . i i

- hany pdrositatlan elektronja van Y-nak? ........ ... o



6. Oldd meg az alabbi feladatokat! A helyes valaszok bet(ijelének 6sszeolvasasaval a neutronokat felépité
részecskék 6sszefoglalé nevét kapod meg.

Mekkora tomegii 3 mol kalciumatom?

N) 60 g K) 1203 g F)18-10% g
Hany atomot tartalmaz 71 gramm klératom?
V) 12 107 0)2 E)6-10%
Mekkora az anyagmennyisége 83,8 gramm vasnak?
A) 1,5 mol T) 3,2 mol S) 55,9 g/mol
Hény gramm héliumot tartalmaz 24 -10* héliumatom?
0)8¢g D4g R)16¢g
Melyik az az atom, amelynek 60 grammja éppen 5 mol?
N) magnézium K) szén L) litium
A keresett részecske NeVe: . ... ...




4. Az anyagok szerkezete és tulajdonsagai

4.1. A MOLEKULAK KEPZODESE

1. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

ROVAlens KOTES: . . .ot e e

2. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!
A) atom B) molekula C) mindketté D) egyik sem

Toltéssel nem rendelkez6 kémiai részecske.
Jelolésére vegyjelet hasznalunk.

Az elemi részecskék kozé tartozik.
Jelolésére képletet hasznalunk.

Kovalens kotést tartalmazo részecske.
Mindig két vagy tobb elektront tartalmaz.
Protonszamat a rendszammal fejezziik ki.
Megtalalhat6 a természetben.

Ilyen részecskékbdl allnak a nemesgazok.
Ilyen részecskékbdl all a vizmolekula.

0N W

,_.
e

3. irj néhany mondatos magyarazé széveget az abrahoz! A szévegalkotashoz hasznald fel a kévetkezé kife-
jezéseket!

hidrogénatom, oxigénatom, pdrositatlan elektron, kovalens kétés, koté elektronpar,
nemkdoto elektronpdr, nemesgdzszerkezet



4. ird az allitasok el6tti szamot a halmazabra megfelel helyére!

A) Molekuldjat két atom épiti fel.

B) Harom atombdl felépiil6 kémiai részecske.

C) Két nemkoto elektronpart tartalmaz.

D) Atomjait elsérendii kémiai kotés tartja ossze.

E) Toltés nélkili kémiai részecske.

F) Atomjai elérték a nemesgaz-elektronszerkezetet.

G) Tartalmaz hélium (He) nemesgaz-elektronszerkezetii atomot.

H) Tartalmaz neon (Ne) elektronszerkezet(i atomot.
I) Kovalens kotései az atomok parositatlan elektronjaibol jonnek létre.
J) A részecske kialakulasa szabad atomokbol energiafelszabadulassal jar.

hidrogénmolekula vizmolekula

5. Kosd 6ssze a jeloléseket a jelentésiikkel, illetve jellemzdjlikkel!

* ahidrogén vegyjele
* ahidrogén képlete
* stabilis kémiai részecske

H * vegyértékhéjan egy elektron mozog
* relativatomtomege 1
* relativ molekulatémege 2
* 1 mol hidrogénmolekulat jelent
* 2ghidrogéngazt jelent

H * 6-10% atomot jelent

2 * 6-10% molekulat jelent

* molaris tdmege 1 g/mol
* molaris tomege 2 g/mol

6. Egészitsd ki a szoveget a megfeleld kifejezésekkel, illetve mennyiségekkel!

A vegyijel és a képlet a mindségi jelentéséntal ............... ... .. .. jelentést is hordoz. A H,O
képlet jelentia .............. mint anyagot, de jelentheti annak egy molekuldjat is. Legtobbszor
azonban...... mol,azaz ...... (db) vizmolekulat jelent, amelynek tomege . . . .. gramm. A 2 HO
jelentése . ... .. mol viz,azaz ...... (db) vizmolekula, amelynek tomege ... ... gramm. A 0,5 H,O fél
vizmolekulat nem jelenthet, ugyanakkor ........... mol,azaz ........ (db) vizmolekulat igen. Ennek

tomege ....... gramm.



4.2. ALKOSSUNK MOLEKULAKAT!

A molekulak szerkezetének modellezése (gyakorlati feladat)

A modell elkészitéséhez sziikséges anyagok: fehér, fekete, piros, kék, zold, sarga, narancssarga és lila karton
vagy papirlap, filctollak, korzé, olld, vonalzo.

Feladat:
1. Készitsd el nyolcféle atom papirmodelljét szines kartonokbol!
2. Korzovel rajzold meg a korongokat a szines kartonokra!
3. Ird ra az atom vegyjelét és a vegyértékelektronjainak a jelét (parositottakat vonallal vagy két ponttal,
a parositatlanokat egy-egy ponttal) a minta szerint!
4. Vagd ki a korongokat!

A tablazat a papirmodellek szinét, a korongok atmérdjét és ajanlott szamat mutatja.

OOODOE(

fehér fekete | kék | piros sarga zold narancs lila
2cm 4cm 6cm 8cm
12db| 4db | 4db | 5db 8db | 4db | 1db 2db

A molekulaképzés szabalyainak megfelel6en allitsd dssze a modellkészletedbdl a kovetkezé molekulakat!
Elemek: hidrogén (H,), klor (Cl,), jod (1), oxigén (O,), nitrogén (N,), kén (S,).

Hidrogénvegyiiletek: hidrogén-klorid (HCI), viz (H,0), ammoénia (NH,), metén (CH,), kénhidrogén (H,S).
Egyéb: szén-dioxid (CO,), hidrogén-cianid (HCN), szén-tetraklorid (CCl,), szén-diszulfid (CS,), nitrogén-
triklorid (NCL,).

Tovdbbi feladatok
1. Egy halalos méreg - a hidrogén-cianid

A hidrogén-cianid szintelen, kesertimandula illata, ugyanakkor halalosan mérgezé folyadék. Kotott al-
lapotban megtaldlhat6 a kesertimanduldban is, ezért keriilni kell a sok cianidot tartalmazé kesert izl
gyimolcsmagvak fogyasztasat. Egyik séja a kalium-cianid (KCN), amely ciankali néven ismert vegyii-
let. Ciankali oldataval vonjak ki az aranytartalmu kézetekbdl az aranyat.

A kovetkez6 leiras alapjan rajzold fel a hidrogén-cianid szerkezeti képletét!

A hidrogén-cianid kozponti atomja a
szénatom. Ez egyszeres kotéssel kapcso-
lédik a hidrogénatomhoz, haromszo-
ros kotéssel pedig a nitrogénatomhoz.
A nitrogénatomon marad egy nemkdtd
elektronpar is. A molekula harom atomja
egy vonalban helyezkedik el.



2. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

Elemmolekula: . . ..o

3. Egészitsd ki a hianyos szoveget a megadott szakkifejezések egyikével!

kémiai részecskék, alacsonyabb, vegyértékhéjin, nemkito elektronpdrok, kettd, koté elektronpdrok,
harom, tobbszoros, nemesgdz, molekuldk, stabilis, kovalens

Al meghatarozott mindségt és szamu atom dsszekapcsolodasaval kialakuld semleges
...................... Benniik az atomokat ................. kotések tartjak 6ssze. Mig az atomok
.................. talalhatd parositatlan elektronokbdl ................... alakulnakKki, a parositott
elektronokbol ............... lesznek. Az atomokat................... VAZY i

elektronpar is 6sszekapcsolhatja, ekkor ................. kotésrdl beszéliink. A molekulaképzés soran

az atomok elérhetika .................. elektronszerkezetet, ezaltal . .............. allapotba, azaz

4. Jelold az alabbi atomok vegyértékelektronjait a vegyjel koré irt pontokkal!

hidrogénatom klératom nitrogénatom oxigénatom szénatom kénatom

A periédusos rendszer mely adata segit a vegyértékelektronok szamanak a meghatarozasaban?

Rajzold fel a felsorolt molekulak szerkezeti képletét! Segitségiil megadjuk a molekula 6sszegképletét.

hidrogén klér oxigén nitrogén kén

H cl 0] N S

2 2 2 2 8




hidrogén-klorid

Viz

ammonia

metan

szén-dioxid

HCI

H.O

2

NH,

CH

co

2

5. ird fel az alabbi kémiai reakcidkat a résztvevé molekulak szerkezeti képletével!

Egy példat bemutatunk.

Egy moél metan reakcidba lép két mol oxigénnel és keletkezik egy mdl szén-dioxid és két mol viz.

|
HoC—H +

0=0,

0=0

e

0=c=0 +

H

H

NS

/O\

H

NS

e \H

a) Egy mol hidrogénbdl és egy mol klorbol két mal hidrogén-klorid keletkezik.

b) Két mol hidrogénbdl és egy mol oxigénbdl két mol viz képzodik.

¢) Két moél ammonia elbomlik egy mol nitrogénre és harom mol hidrogénre.




4.3. KOLCSONHATAS A MOLEKULAK KOZOTT

1. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

Masodrendil KEmiai KOES: . . .. oottt e

2. Polaris vagy apolaris?
Az alabbi rajzon molekuldk szerkezeti képletét latod. A kovalens kotéseiket szemlélteté vonalakat olyan

nyilakka alakitottuk, amely megmutatja, hogy melyik atom kérnyezetében mozognak tobbet az elektronok.
Ez az atom a molekulaban - az elektronok toltése miatt — negativ toltéstobblettel rendelkezik.

a) Rajzold meg a molekulak elektronfelhdjét szines ceruzaval a példanak megfelel6en!
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b) Azok a molekuldk, amelyek azonos atomokbdl épiilnek fel, vagy az atomjaik szimmetrikusan huzzék el
az elektronfelhét, apolarisak. Melyek ezek?

nitrogénmolekula, . . .................. e e e

¢) Azok a molekuldk, amelyekben elektronban gazdagabb és szegényebb atomok vannak, azok polaris
molekuldk. Melyek ezek?

vizmolekula, ........................ e R

3. ird az allitas mellé a hozza tartoz6 fogalom betiijelét!
A) hidrogén B)viz C) mindketté D) egyik sem

Elemmolekulakbol all.

Molekuldja két kovalens kotést tartalmaz.

Molekuldja apolaris.

Molekuldjaban az elektronok eloszlasa nem egyenletes.

Molekuldja mindossze egy nemkotd elektronpart tartalmaz.
Vegyiiletmolekulakbdl all.

Molekuldja polaris (dipdlusos).

Molekuldjaban az elektroneloszlas egyenletes.

25 °C-on a molekulai kozott gyakorlatilag nincs vonzo kolcsénhatas.
25 °C-on a molekulai kozott erds vonzé kélcsonhatas érvényesiil.
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4, Kisérletelemzés

Kémcsdben 1év6 sdsavba cinkszemcsét dobunk. Fél perc elteltével a kémcesé szdjahoz égé hurkapélcat tar-
tunk. Valaszolj a feltett kérdésekre!

'

a) Milyen szemmel lathaté valtozast tapasztalunk a cink és a s6sav kolcsonhatasakor?

sésav
—+

g\cink

e) A képz4do gaznak mely tulajdonsagait tudtuk meghatarozni a kisérlet alapjan?
Huzd ala a megfelel valaszokat!

szinét, szagdt, oldhatosdgadt a vizes oldatban, siirtiségét a leveg6hoz viszonyitva,
siirtiségét a vizes oldathoz viszonyitva, éghetdségét

f) Egészitsd ki a hianyos szoveget a megfelel§ kifejezéssel!

Cink és sosav kolcsonhatasakor ................... gaz keletkezik. Ennek molekulaitkét ...........
.............. épiti fel. Mivel a molekula elektroneloszlasa ....................., polaritas alapjan
AZ o molekulak kozé tartozik. Ezzel szemben a viz molekuldiban az elektroneloszlasa
......................... ,igymolekulai ...................... Az oldddas alapvetd szabalya, hogy
....................... oldodik jol, ezértaz ...................... molekulakbdl all6 hidrogéngaz
kibuborékola ............ molekulakbdl all6 vizbol.

4.4. KRISTALYRACS MOLEKULAKBOL

1. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

Molekularacsos Kristaly: . ... ... .. o e



AMOr  anyag: ...t e

A molekularacsos kristalyokban ............. helyezkednek el szabalyos rendben. Amig ezek atomjait
er0S .ot kotések tartjak ssze, addig a molekulak kozott ennél joval ...............
vonzo kolcsonhatasok, tn. ... o oL kémiai kotések hatnak. Ennek koszonhetéen ezek
azanyagok ..................... olvadas- és forraspontuak, sok kozottik a szobahémérsékleten

Ha az kovetkezd széhalmazbol kihtizod a szévegbe beirt szavakat, megtudhatod a molekulardcsos krista-
lyoknak még egy jellemz6 tulajdonsagat.

gyengébb, poldris, kovalens, molekulardcsos, alacsony, kristdlyok, molekuldk, mdsodrend,

puhadk, ezért, folyékony, konnyen, apoldris, faraghatok, gaz

3. Kisérletelemzés

Az 6t képkocka a szilard kén hevités, majd hirtelen hiités hatasara torténé szerkezetvaltozasat mutatja

idérendben. Ird az allitdsok eldtti sorszdmot a megfeleld dbra ald!

é“"’@

A kénlancok feldarabolddasa rovid lancokat eredményez.

A kénmolekulak kozott a racsban csak gyenge masodrendu kotések hatnak.
A kén szilard, de nincs szabalyos kristalyszerkezete, amorf.

A gytirt alakd molekulak elgordiilnek egymason.

A kénolvadék narancssarga és konnyen folyik.

Nyulés, gumiszert anyag keletkezik.

A kénolvadék sotétbarna, alig onthetd.

A kén szilard, kristalyos szerkezeti.

119 °C felett a kén megolvad.

A barnas fekete kénolvadék forr, kionthet6 a kémcsobol.

. A hosszu lancmolekulak 6sszegabalyodnak.

. Az S -molekuldk atomjai kozotti kovalens kotések is felszakadnak.
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4, Hazd ala a felsorolt anyagok koziil azok nevét, amelyek molekuldakbdl allnak, ezaltal szilard halmazalla-
potban molekularacsos kristalyt alkotnak! Hat anyagot vélaszthatsz.

aluminium, kén, sz6lécukor, hidrogén, vas, viz, kvarc, oxigén, metdn, konyhaso

5. Anyagismereti kartya

[rj anyagismereti kdrtyat a tankonyv leirdsai alapjén az aldbbi anyagokrdl! Hasznéld a tankonyv 68. oldaldn
1év6 tablazat adatait!

HIDROGEN SZEN-DIOXID
kémiai jele: | fp. kémiai jele: | fp.
op. op.
Szine Szine
Szaga Szaga

Halmazallapota
(25 °C, 0,1 MPa)

Halmazallapota
(25°C, 0,1 MPa)

Oldhatésaga Oldhatésaga
vizben vizben
Surlisége Surisége
Elektromos Elektromos
vezetés vezetés
Fontosabb Fontosabb
reakcioi reakcioi
El6fordulasa El6fordulasa

a természetben a természetben
El6allitasa El6allitasa

Felhasznalasa

Egyéb

Felhasznalasa

Egyéb

4.5. KOKEMENY ANYAGOK - AZ ATOMRACSOS KRISTALYOK

1. Az atomracsos szerkezet(i anyagok altalanos jellemz6i

a) Huzd ala azokat a tulajdonsagokat, amelyek az atomracsos anyagokra jellemzden igazak!

alacsony olvaddspontiiak - magas olvaddspontiiak
vizben jol oldédnak - vizben nem oldédnak
szilard halmazallapotuak - folyadékok — gdzok
puhdk - kemények
jol megmunkdlhatok, formdzhatok — nehezen megmunkalhatok, ridegek
jellemzd szaguiak - szagtalanok

b) Karikdzd be az atomracsos szerkezet(i anyagok neve eldtti bettit!

A) konyhasé B) gyémant C)kén D)kvarc E)grafit F)répacukor G) natrium



2. Hasonlitsd 6ssze a gyémantot és a grafitot a tablazat szempontjai alapjan!

gyémant grafit

szerkezete

szine (tiszta allapotban)

szaga

halmazallapota (olvadaspont)

oldhatésaga (polaris vagy apolaris olddszerben)

keménysége (Mohs-skala értéke)

elektromos vezetése

példak a felhasznalasara

3. Huzd 6ssze az allitast a magyarazataval!

... mert a benne 1év6 szilicium- és oxigénatomo-

A grafit jol vezeti az elektromos aramot, e . . o A1
gratit) kat erés kovalens kotések tartjak ossze.

... mert a rdcsban erdsen kotott szénatomokat az

A kvarc magas olvadaspontd, szilard anyag, . . . . . o
& p Yag olddszerek molekulai nem képesek kiszakitani.

. mert a rétegek mentén szabadon elmozdulé

A gyémant oldhatatlan asvany, e . B Tte o afet e o witle ko g .
&Y Y elektronfelhd biztositja a toltésaramlast.

A ovémant keménvséoe kimaeasléd ... mert minden szénatomja erds kovalens kotést
[ ] o
&Y yses B850, alakit ki négy masik szénatommal.
... mert a rétegek kozott gyenge kémiai kétderd

Grafittal irni lehet a papirra, . , . . .
pap hat, igy a rétegek egymason elcstszhatnak.

4. A rejtvény megfejtése az egyik leghiresebb gyémant neve.

1. A szén kémiai jele. 1
Ilyen tipusu racsot képez a
szarazjég.

3. Az atomrdcsos kristdlyban 3
az atomok kozott kialakulo
kotés neve. 4

4. Olyan grafitrad, amely az
elektromos aramot az oldat-
ba vezeti. 6

5. A kvarc szintelen, atlatszo,
természetben megtalalhato
dsvanya. 8

6. A csiszolt gyémant koznapi
neve.

7. A szénatomok térbeli elrendezddése a gyémant kristalyaban.

8. A gyémantot és grafitot egyarant felépité atom.

A rejtvény meglejtése: . ... .. e



5. Készitsd el a szoveg alapjan a szilicium-dioxid (kvarc) anyagismereti kartyajat!

SZILICIUM-DIOXID (KVARC)
kémiai jele: | fp.

op.

Szine

Szaga

Halmazallapota
(25 °C, 0,1 MPa)

Oldhatésaga
vizben

Siirlisége

Elektromos
vezetés

Fontosabb
reakcioi

El6fordulasa
a természetben

Eléallitasa

Felhasznalasa

Egyéb

4.6. REGI SEGITOINK, A FEMEK

1. Hatdrozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

A kvarc

A szilicium-dioxid képlete (SiO,) megmutatja, hogy
kristalyracsat szilicium- és oxigénatomok alkotjak 1:2
anyagmennyiség-aranyban.

A természetben szamos formaban megtalalhato (ka-
vics, homok, féldragakovek). Legismertebb formaja a
kvarc szintelen, szagtalan, elektromos szigetel6 anyag,
amely 1710 °C-on olvad és csak 2230 °C-on indul for-
rasnak. Sem vizben, sem zsirolddszerekben nem oldddik.
Keménysége (Mohs 7) és vegyszerekkel szembeni ellenal-
lasa miatt iivegedényeket is készitenek bel6le. Gyakorlati-
lag csak a hidrogén-fluoriddal (HF) 1ép reakciéba, mely-
nek sordn szilicium-tetrafluorid (SiF,) és viz képzédik.

Tisztitott homokbdl iivegeket készitenek, de nagy
mennyiségben allitanak el beldle elemi sziliciumot is
a szamitogépek gyartasahoz. Szép kristalyait az ékszer-
ipar hasznositja.

Kiilonleges tulajdonsaga, hogy atengedi az ultraibolya
fényt, ezért kvarciivegbdl szolariumcséveket is készite-
nek. Masik érdekes jellemzdje, hogy elektromos dram
hatasara kristalyai rezgésbe jonnek. Mivel a rezgéssza-
ma allandé, a kvarcérakban idémérésre hasznaljak.

Fmes KOS . o .ot e

2. Egészitsd ki a hianyos szoveget a megfelel6 kifejezéssel!

A fémek tobbsége ................ szinG,az ................ dramotésa ............ jol vezetd

anyag. Szobahdmeérsékleten a higany kivételével halmazallapotuak. Olvadas- és forras-

................. Egyesek, mint pl. a higany vagy a natrium ................., masok, mint

o

olvadaspontuak. Azokat a fémeket, amelyek siirtisége

nevezziik. A fémek tobbsége olvadt allapotban keveredik egymassal, kihtlésiiket kovetéen

keletkeznek.



Ha az alabbi szavak koziil kihtzod azokat, amelyeket beirtal a szovegbe, akkor a megmaradt informa-
ciokbdl egy olyan elem nevére kovetkeztethetsz, amely a legtobb fémmel kémiai reakcidba lép.

szintelen, sziirke, szagtalan, 5 g/cm?, hét, szildrd, gdz, valtozatos, alacsony, magas, elektromos,

égést taplalja, nehézfémek, levegd, otvozetek, 21 térfogat%

Melyik ez az €lem? ... ..o

3. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!
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A) kovalens kotés  B) fémes kotés C) mindketté D) egyik sem

Elsérendt kémiai kotés.

Kot6 elektronpar altal kialakitott kotés.

Atomok kozott alakul ki.

Molekulak kozott alakul ki.

Az egész racsra kiterjed6 elektronfelhd biztositja a kapcsolatot.

A nemfémes elemek jellemzd kétéstipusa.

A fémekre jellemz6 kotéstipus.

Felbontdsa energiat igényel.

Jellemzéen az atomok kiilsé elektronjan 1évé elektronok hozzék létre.
Lehet egyszeres, kétszeres vagy haromszoros.

4. Melyik kristalyracs-tipusban kristalyosodé anyagokra jellemzéek az alabbi allitasok? ird az allitas sorsza-
mat a megfelel6 helyre!

»

® N

. A kristalyrdcsban jellemz&en molekulak Molekularacsos anyagok  Fémracsos anyagok

helyezkednek el.

A kristalyracsat fématomok épitik fel.

A részecskéit masodrendii kotések kap-

csoljak 6ssze a racsban.

Részecskéit elektronfelhd tartja a racsban.

Elem is tartozhat ebbe a csoportba.

Van alacsony olvadaspontu képvisel6jiik.

Jol vezetik az elektromos aramot. 9. Valtozatos szintiek és szaguak.
Vizben vagy benzinben feloldhatok. 10. Jellemzden foliava hengerelhetok.

5. Az alabbi abrak a fémek egy-egy jellemzé tulajdonsagatszemléltetik. Melyik melyiket? ird a tulajdonsag
elétti betlit az abra alatti pontozott vonalra!

A) Megcsiszolt feliiletiik csillogo. D) A fémek tobbsége jol megmunkalhato.
B) J6l vezetik az elektromos dramot. E) Surtségiik valtozo.
C) Otvozetek készitheték bel6liik.



6. Ismerd fel a leirasok alapjan a fémet! Segitségiil hasznald a tankonyv fizikai alland6kat tartalmazoé tabla-
zatait és grafikonjait!
Tulajdonsagai Neve Vegyjele

Voros szind, kozepesen magas olvadasponti nehézfém. Nagyon jol
megmunkalhato és kivald elektromos vezeté.

EzUstszirke szind, j6l megmunkélhaté fém. Bar a konnyifémek
kozé tartozik, vizbe dobva lesillyed. Olvadaspontja kb. fele a vas
olvadaspontjanak.

Eziistosen csillogo, kiilonleges fém. Str(isége kb. 14-szerese a vizének,
olvadaspontja pedig szobahémérséklet alatt van.

A vizénél éppen kisebb a stirlsége, igy Uszik a viz felszinén. Ekdzben
heves, exoterm reakcié jatszédik le, amelynek soran a fém gombbé olvad.

7. Miért hasznalhaték a fémek a leirt célokra? Ha nem tudod a valaszt, nézz utana az interneten vagy
a szakirodalomban!

A volframszalat hagyomanyos villanykorték izzészalanak hasznaljak, mert

4.7. AZ ARANYTOL AZ ALUMINIUMIG

1. Melyek azok a tulajdonsagok, amelyek egy fémet a nemesfémek kdzé emelnek? Karikdzd be a helyes
valaszok betiijelét!

A) kémiai ellendlldsag

B) j6 megmunkalhatdsag

C) magas olvadaspont

D) nagy stirtiség

E) savakkal szembeni ellenallosag

F) kivalo elektromos és hévezetés

G) reakcioképtelenség oxigénnel szemben



2. Hasonlitsd Ossze a réz és a vas tulajdonsagait a tablazat szempontjai alapjan! Adatokat a tankonyvi tab-
lazatokbdl keress!

réz vas

vegyjele

szine

olvadaspontja

sdrlsége

megmunkalhatésaga
szobahémérsékleten

oxigénnel valo reakcidjanak
terméke (név, képlet)

sésavval valo reakcidjanak
termékei (név, képlet)

egy fontos 6tvozetének a neve

két példa a fémnek vagy
oOtvozetének a felhasznalasara

3. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betiijelét!

A)arany B)réz C)vas D)aluminium E) mindegyik

1. A négy fém koziil a legreakcioképesebb. 7. Nedves levegén idével ,,tonkremegy”,
2. Még magas homérsékleten sem reagal azaz kémiailag atalakul.

oxigénnel. 8. Jol vezeti az elektromos aramot.
3. A konnytifémek kozé tartozik. 9. Kiilonleges tulajdonsaga, hogy magnesez-
4. Csak magas hémérsékleten formazhato, hetd.

kovacsolhatd. 10. Olyan puha, hogy harapasunk is nyomot
5. A nemesfémek kozé tartozik. hagy rajta.
6. A felsoroltak koziil a legalacsonyabb az

olvadaspontja.

4. A fémek kémiai reakcioi

A felsorolt reakciok koziil az egyik nem megy végbe. Melyik az? Karikazd be a bettijelét!
A) aluminium + oxigén - aluminium-oxid
B) vas + oxigén > vas-oxid
C) réz + oxigén > réz-oxid
D) aluminjum + sésav - aluminium-klorid + hidrogén
E) vas + sosav > vas-klorid + hidrogén
F) réz + sésav > réz-klorid + hidrogén



5. Egy haziasszony ecetes csemegeuborkat tett ki egy sargarézbol késziilt talba. Levet is 6ntott ra, hogy
az uborka ki ne szaradjon. Az ebéd utan maradt a savanytisagbol egy kevés, igy a talat berakta a hiit6-
szekrénybe. Két nap elteltével azt vette észre, hogy a savanyusag leve z6ldes-kékes arnyalatu, a fém-
edény belseje pedig foltos.

a) Milyen OsszetevOkbOl all @ sargaréz? ... ... .. ... .
b) Milyen savat tartalmaz a csemegeuborka? ....... ... ...
¢) Mi okozta a savanyusag levének a szinvaltozasat? ............ ... ..o i
d) Mely anyag jelenléte segitette a reakcio lejatszodasat? ........... ... ... i i,
e) Milyen élettani hatasa van az igy kialakult savanyu lének? ........... ... ... .. ... o oL

f) Mit javasolndl a haziasszonynak, hogy legkozelebb elkeriilje ezt a problémat? ...................

6. Szamoljunk!

Az aranyat tobbek kozott eziisttel vagy rézzel 6tvozik, igy keményebb lesz a tiszta aranynal.

a) Hogy nevezziik a fémek mas fémekkel, esetlegesen nemfémekkel alkotott keverékeit?

b) Milyen egységben adjak meg az ékszerészek az ékszerarany aranytartalmat? .......................
c) Melyik fejezi ki pontosan ezt a mennyiségi mutatot? Karikazd be a bettijelét!

a) Kifejezi, hogy az arany ékszer hany tomegszazalék aranyat tartalmaz.

b) Kifejezi, hogy az arany ékszer 24 grammjabol hany gramm az arany.

c) Kifejezi, hogy az arany ékszer 24 grammjabdl hany gramm nem arany.

d) Kifejezi, hogy az arany ékszer 24 grammjanak hany szdzaléka arany.

d) Egy 14 karatos aranybol késziilt karkotd tomege 18 gramm. Hany gramm aranyat tartalmaz a karkot6?

4.8. AZ ATOM IONNA ALAKUL

1. Hatdrozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!



2. Kisérletelemzés — natrium reakciéja klérral

a) Allitsd id6rendi sorrendbe a tankonyv képeinek segitségével a kisérlet 1épéseit!
1. A kémcsovet a klorgazt tartalmazo6 hengerbe tessziik.

2. Kis darab natriumot tesziink egy oldalan kilyukasztott kémcsébe.
3. Stra fehér fist keletkezik.
4. A kémcsében 1év6 natriumot felmelegitjiik.
5. Elénksdrga fényjelenség kiséretében a nétrium reakcioba 1ép a klorral.
A helyes sorrend: . ... ... e

b) Egészitsd ki a szoveget!

A reakci6 egyik kiinduldsi anyaga a puha, késsel is vaghato ................ , amelynek vegyjele ......
A reakci6 masik kiindulasi anyaga a sargaszold, szarés szagl ................. gaz, melynek képlete
...................... . A reakcio terméke fehér, szilard anyag. Kémiaineve......................,
képlete ...l

d) Mi jellemzi a lejatszodo reakcidt energiavaltozas szempontjabol? Karikazd be a helyes valasz szamat!
1. Exoterm, mert a rendszer hét vesz fel a kornyezetétdl.

Exoterm, mert a rendszer hot ad at a kdrnyezetének.

Endoterm, mert a rendszer hét vesz fel a kornyezetétdl.

Endoterm, mert a rendszer hét ad at a kornyezetének.

Nem jar energiavaltozassal.

ik R

3.ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom bet(ijelét!

A) natrium  B) klér C) natrium-klorid D) mindharom E) egyik sem

1. A nemfémes elemek kozé tartozik. 7. Kristalyracsat ionok épitik fel.
2. A vegyiiletek csoportjaba tartozik. 8. Halmazaban elsérendii kémiai kotés is
3. Az alkadlifémek egyik képviseldje. hat.
4. A halogénelemek egyik képviseldje. 9. Részecskéit az ionkotés tartja Ossze az
5. Atomjait az egész rdcsra kiterjedo, ionracsban.
szabadon mozgo elektronfelhd tartja 10. Atomjai kozott csak masodrendt kémiai
oOssze. kotés hat.

6. Kétatomos molekuldkbol all.

4. Egy tanulé a kémiadolgozataban a kovetkezdéket irta. Olvasd el a szoveget, huzd ald a hibakat, majd ja-
vitsd a szoveg alatti pontozott vonalakon!

A magnézium sziirke szint fém. Meggyujtva endoterm reakcioban egyesiil az oxigénnel és gaz-halmazal-
lapoti magnézium-oxidot képez. A reakci6 soran a magnéziumatom egy elektront ad at az oxigénatom-
nak, igy mindkét atom eléri a stabilis nemesgazszerkezetet. A magnézium-oxid elem, amelyet egyszeresen

pozitiv toltésti magnéziumionok és kétszeresen negativ toltésti oxigénionok épitenek fel. Az ionokat ma-
sodrendd kémiai kotés, az ionkotés tartja 6ssze az ionracsban.



5. Hasonlitsd 6ssze a natriumatomot és a klératomot a tablazat szempontjai alapjan!

Natriumatom Kloratom

Protonszama, elektronszama

@ Elektronszerkezete @
(Rajzold be a pontokat az dbraba!)

A reakciéban elektront ad le vagy elektront vesz fel?
Huzd ala a megfelel6 valaszt!

lead / felvesz lead / felvesz

Hany elektront ad le vagy vesz fel a nemesgazszerkezet
kialakitasahoz?

lonjanak elektronszerkezete
Rajzold be a pontokat az abrabal!

lonjanak neve és képlete

Toltés alapjan az ionok melyik csoportjaba tartozik az ionja?

4.9. AMIKOR AZ ELLENTETEK VONZZAK EGYMAST

1. Egészitsd ki a szoveget a megfeleld kifejezéssel, szammal vagy képlettel!

A natriumion ........ pozitiv toltést kation, ezért a toltését ....... egyszeresen negativ toltésti klorid-
ion semlegesiti. A natrium-kloridban a natriumionok és kloridionok szamaranya ........ , igy ennek
a vegyiiletnek a képlete ............ A magnéziumion azonbanmar .............. pozitiv toltésu, igy

1o

.......... egyszeresen negativ toltésti kloridion képes semlegesiteni. A magnézium-klorid képlete ennek
megfeleléen.................. Ha azonban a magnéziumionok ..................... negativ toltést
oxidionokkal alkotnak ion-vegyiiletet, akkor abban a magnéziumionok és oxidionok szamaranya

........................ , igy a magnézium-oxid képlete .............. ...



2.ird fel amegadott atomok ionképzésének folyamatat a példanak megfeleléen! Téltsd ki a tablazat hianyzé

helyeit!

Foécsoport Az atom neve Az ionképzés folyamata Azion neve

litiumatom Li> Lit+ e litiumion

natriumatom

kaliumatom

magnéziumatom Mg > Mg?* + 2e- magnéziumion

kalciumatom

aluminiumatom

VL.

oxigénatom 0 +2e > 0%

kénatom szulfidion

VII.

fluoratom F+e>F fluoridion

klératom

brématom

jodatom

3.ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom bet(ijelét!

0N W

—
e

4. Melyik

A) anion B) kation C) mindketté D) egyik sem

Toltéssel rendelkezd kémiai részecske.

Pozitiv toltést ion.

Negativ toltési ion.

Atombol elektron felvételével jon létre.

Atombdl elektron leaddsaval jon létre.

Jellemz&en a fématomok ionképzésekor alakul ki.

JellemzGen a nemfémek atomjainak ionképzésekor alakul ki.
Kialakulasanak hajtdereje a stabilis nemesgazszerkezet elérése.
Az ionracsban megtalalhat6 kémiai részecske.

Taszitja az ellentétes toltésii iont.

ionra ismersz ra? ird a nevét és a képletét a pontozott vonalra!



c) Két negativ toltésii ion, elektronszerkezete a neonatoméval egyezik: .............. ... ... ... .....
d) A xenonatom elektronszerkezetével egyez6 halogenidion: ............ ... . ... ... L

e) Neon elektronszerkezetti alkalifoldfém kation: ...... ... ... i

5. Milyen 6sszetételli ionvegyiilet képz6dik? Toltsd ki a tablazatot a példaknak megfeleléen!

Cl- o* I- S
Na* NaCl
natrium-klorid
K+ K,O
kalium-oxid
Mgl
2+ 2

biig magnézium-jodid

Ca2+

Al A|253

aluminium-szulfid

6. Toltsd ki a tablazatot a példaknak megfelel6en! Az atomtémegeket nézd meg a periédusos rendszerben!

Neve Képlete Szamitasok Molaris tomege
kalium-klorid KCl 39,19g+3559=746¢g 74,6 g/mol
kalcium-bromid 40,19+7999+7999g=1999¢g
NacCl

aluminium-jodid

KO

2439+1609g=403¢

natrium-szulfid

25,9 g/mol




4.10. AZ IONVEGYULETEK TULAJDONSAGAI

1. A konyhasé tulajdonsagai

Karikdzd be azoknak az allitdsoknak a bettijelét, amelyek igazak a natrium-kloridra!

P - Fehér szin, szagtalan vegytilet.

E - Mdr enyhe melegités hatdsara is megolvad.

A - Vizben jol oldodik.

R - Vizes oldata vagy olvadéka vezeti az elektromos dramot.

A - Olvadaspontja viszonylag magas (801 °C).

C - Vizben nem, benzinben azonban jél oldédik.

O - Edes izii vegyiilet.

] - Rideg, fizikai er6hatdsokra torik.

D - Szilard halmazallapotban elektromos szigetel6 tulajdonsagu.
I - Melegités hatdsara szublimal.

Ha a bekarikazott bettiket fentrdl lefelé 6sszeolvasod, megkapod a Karpat-medence legfontosabb sobanya-
janak a helyét. Nézz utana, melyik orszag teriiletén van!

2. irj par mondatos magyarazé széveget a képhez! o ® &&9’ & o
e R
A szovegalkotashoz hasznald fel az alabbi kifejezéseket! £ e ®¢ ® » Pe
ionrdcs, kation, anion, vizmolekula, 0@o » ® 8y e
Cecocd » 3 e

oldott dllapot, ellentétes polus

3. ird az allitas mellé a hozza tartozé fogalom betdjelét!

A) natrium-klorid B) kalcium-karbonat C) réz-szulfit D) mindhiarom E) egyik sem

Atomracsos felépitési anyag.

1. Vizben gyakorlatilag nem oldédik. 10. Ebbdl allitjak el6 az iparban a natriumot
2. Nem tartalmaz osszetett iont. és a klort.
3. Kristalyracsat ionkotés tartja Ossze. 11. Egyéb nevei: rézgalic, kékko, asvanytani
4. A természetben szdmos formaban el6for- neve kalkantit.

dul (pl. mészkd, marvany, kréta). 12. Megtalalhatd a természetben.
5. Kék szinl formaja kristalyvizet tartalmaz. 13. Koznapi nevei késo, konyhaso, asvanyta-
6. Legnagyobb felhasznaloja az épitSipar. ni neve halit.
7. Etelizesitésre és tartdsitasra is hasznaljék. 14. Az elemek kozé tartozik.
8.
9.

Vizes oldatat a sz6l6 gombakartevéi ellen
hasznaljak.



4. Hasonlitsd 6ssze a kén, a kvarc és a konyhasé jellemzdit a tablazat szempontja alapjan!

Kén Kvarc Konyhaso

Kémiai neve és képlete

Kristalyracsanak tipusa

A kristalyracsat alkoto
kémiai részecskék tipusa

A részecskéket a racsban
rogzité kémiai kotés neve

Szine, szaga

Olvadaspontja (legkisebb
/ kdzepes / legnagyobb)

Oldhatésaga vizben

Keménysége (puha
/ kemény / nagyon
kemény)

5. Kisérletelemzés — mi van a kémcsében?

Egy diak 6t kémcsovet kapott a tanaratol. Mindegyikben fehér szind, kristalyos anyag volt: konyhasé, kvare,
porcukor, mészképor és vizmentes réz-szulfat. A diak kisérletezni kezdett.
1. El6szor mindegyik kémcsébdl kivett keveset és vizet adott hozza. A masodik és harmadik kémcsében
szintelen, az 6todikben vilagoskék oldat keletkezett. Két kémcsében nem tapasztalt oldddast.
2. Ezt kovetéen mindegyik anyag ujabb részletét kémcsében heviteni kezdte. A masodik kémcsd tartal-
ma megolvadt, sdrgulni, barnulni kezdett.
3. Mivel még mindig nem volt biztos két anyag mindségében, sdsavat csepegtetett az anyagokra. Az els6
kémcsOben heves pezsgést tapasztalt, és a kémcsd szajahoz égo gyujtopalcat tartott. A lang elaludt. Bar
az 6todik kémcso tartalmat mar tudta, érdekességként tapasztalta, hogy z6ld szint oldat keletkezett.

Mit tartalmaztak az egyes kémcsovek?

6. Kisérlet tervezése, 6nallo kisérleten alapulé felfedezés

A haztartasban sokféle ionvegyiilettel talalkozhatsz. Ilyen pl. a konyhasé (natrium-klorid), a mosészoda (nat-
rium-karbondt), a trisé (natrium-foszfat) vagy a szédabikarbona (natrium-hidrogénkarbondt). Tervezz és vé-
gezz veliik egyszerti 6sszehasonlitd kisérleteket, de tartsd be a kisérletezés alapvetd szabalyait! Mindig kevés
anyaggal dolgozz, hasznalj véd6ruhat, gumikesztytit és véddszemiiveget! Lehetdleg télcan végezd a kisérlete-
ket. Készits jegyzOkonyvet a fiizetedbe!

Javaslat a fenti anyagok vizsgdlatdhoz: oldddasi kisérlet, kémhatas-vizsgalat, viselkedésiik ételecet vagy
citromlé hatdsara. A kisérletekhez ne hasznalj tiizet, ne melegitsd az anyagokat, mert tigysem latsz érdemi
valtozasokat!



4.11. OSSZEFOGLALAS

1. ird az allitas mellé a hozza tartozé6 fogalom betiijelét!

YN

A) oxigénatom B) oxigénmolekula C) oxidion

kémiai részecske

kovalens kotést tartalmaz 11.
jelolése vegyijellel torténik 12.
elemi részecskék épitik fel 13.
nemkoto elektronpart is tartalmaz 14.
nemesgaz-elektronszerkezett anion 15.
elemi részecske 16.
két atommagot tartalmaz 17.
toltéssel rendelkezik 18.

2.Toltsd ki a tablazat hianyzo helyeit!

10.

D) mindharom E) egyik sem

relativ tomege 8

relativ tomege 32

molaris tdmege 32 g/mol
polaris molekula

a vizmolekulaban talalhato

16 elektront tartalmaz

10 elektront tartalmaz

a magnézium-oxidban talalhato
a levegé fontos alkotorésze

Molekula neve Osszegképlete Szerkezeti képlete Polaritasa Molaris tomege
klor
apolaris 2 g/mol
N2
ammonia

0=Cc=0

3. Csoportositsd az allitdsokat aszerint, hogy elsérendi vagy masodrendi kémiai kotésre vonatkoznak-e!

ird az allitas elétti betiit a megfeleld helyre! Olvasd dssze sorrendben a kapott bet(iket!

J)

T)
0)
L)
U)
D)
V)
A)
0)
D)
N)

Atomok kozott alakul ki a molekulakban.
Felszakitasuk altalaban kis energiat igényel.
Jellemzéen erés kémiai kotderdk.
Ionok kozott alakul ki az ionvegyiiletekben.
Gyenge vonz6 kolcsonhatésok.
Molekulak kozott alakul ki.
Fématomok kozott alakul ki a fémekben.
A szén- és oxigénatomok kozott hat a szén-dioxid-molekulaban.
A szén-dioxid-molekulak kozott hat a szarazjégben.
Az olddszer és az oldott anyag molekulai kozott hat egy oldatban.
Ebbe a csoportba tartozik a kovalens, az ionos és a fémes kotés.

Elsérendti kotésekre jellemz6 allitdsok betljelei: ...... ... ... i i

Masodrendi kotésekre vonatkozo allitasok betdjelei: .......... ... o i i




4. Az alabbi iires logikai térkép a részecskék tipusait és csoportositasat foglalja 6ssze. ird be az abraba a ké-
vetkez6 fogalmakat ugy, hogy az az 6sszefliggéseket mutassa!
részecske, atom, anion, molekula, kémiai részecske, elektron, vegyiiletmolekula, ion, proton,
elemi részecske, neutron, elemmolekula, kation

5. Hasonlitsd 6ssze a jég, a gyémant, a vas és a konyhaso tulajdonsdagait a tablazat szempontjai alapjan!

288 Q000 0cLole
2088 Q000 Cctctee
2 08 08 0000 ccococo

Az anyag kémiai neve

Az anyag kémiai jele

Kristalyracsanak tipusa

A racsot alkoto részecske
tipusa: atom, ion vagy
molekula

A részecskéket a racsban
tarté kotés neve/tipusa

Az anyag halmazéllapota
szobahémérsékleten

Olvadaspontja

Keménysége

Elektromos vezetése

Példak ugyanebben a
racstipusban kristalyosodd
anyagokra




6. Anyagismereti tarsasjaték

Sziikségetek lesz egy dobdkockara, és annyi babura, ahanyan jatszatok a tarsasjatékot.

Szabdlyok: Minden jatékos babuja a START-rél indul. Egymas utan dobnak a jatékosok. A dobokockaval
dobott szam megmutatja, hogy a jatékos az ANYAGOK oszlopaban sorban lefelé hanyadik anyagot kap-
ja. Errél az anyagrdl meg kell mondania, hogy szilard halmazallapotban milyen a kristalyszerkezete, és a
babujaval addig léphet eldre a jatéktablan, amig a legkozelebbi ilyen kristalyracs modelljét el nem éri. Az
nyer, akinek a babuja el6szor ér célba. Az anyagok oszlopat tobbszor tjra lehet kezdeni.

Példa: Panni 6-ost dob a jaték elején, igy az anyagok oszlopdban a 6. anyagrol (a kvarcrol) kell megmon-
dania, hogy milyen a kristalyszerkezete. Panni tudja, hogy a kvarc atomracsos, ezért a START-rél a 2. me-
z6be (az atomracs modelljére) léphet. Ezutan Judit dob egy 3-ast. Neki az anyagok oszlopaban a kvarctol
szamitott 3. anyag jut (a brom). Judit tudja, hogy a brém szilard halmazallapotban molekularacsos, ezért a
START-rél az 1. mez6be (a molekulardcs modelljére) 1éphet.

Anyagok: JELMAGYARAZAT:

START

hidrogén 11 )
, O ot molekularacs

gyemant

aluminium e vv

konyhasé oot atomrécs

klor NJ o+

kvarc 44
vas
kalcium-karbonat

brém e e
grafit +OF

rez

fémracs PN

jonracs [@+&

réz-szulfat | < ee

.
j6d — AN

metan ety 44 / \

o 0ot ®o EEEE—
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5. A kémiai atalakulasok

5.1. EGYENLOSEGEK A KEMIABAN
1. Fogalmazd meg egy mondatban, mit mond ki a tomegmegmaradas torvénye!

2, Egészitsd ki a hianyz6 sz6egyenleteket!

a)szén+oxigén= ......................

b) hidrogén + ..................... =viz

C) i + hidrogén = ammonia
dmetan+................. =szén-dioxid +....................
€) + klor = natrium-klorid

f) magnézium + oxigén = .....................

8) + viz = szénsav

h) ... = kalcium-oxid + szén-dioxid

3. Hogyan jeldljiik a kovetkezé anyagokat a kémiai egyenletben?

hidrogéngaz oxigéngaz nitrogéngaz klérgaz jodkristaly
magnézium aluminium natrium vas réz
szén kén foszfor viz szén-dioxid
szén-monoxid metan kén-dioxid hidrogén-klorid ammonia
natrium-klorid kalium-jodid kalcium-oxid aluminium-oxid kalcium-karbonat

4. Rendezd az alabbi egyenleteket!

..H, +...Cl,=...HCI N, +...H,=...NH,
...N2+...02=...NO ...Fe+...02=...Fe203
WAL+ L= ...AlI3 ...Na+..HO=..NaOH +...H,

,=...HO ...CH, +...0,=...CO, + ..HO

...H2+...O



5. Az alabbiakban 6sszegyiijtottiink néhany tanult kémiai reakciét.
Most mér tudod, hogyan irjuk fel ezeket kémiai egyenlettel. Probald meg!

a) Magnéziumszalagot tartottunk borszeszégo langjaba. Fehér por keletkezett.

b) Lecsavartuk egy szénsavas asvanyvizes tiveg kupakjat! Sziszeg6 hangot hallottunk és buborékok
tavoztak a folyadékbol.

d) Meszes vizbe (kalcium-hidroxid-oldat) beleftjtuk a kilélegzett szén-dioxidot. Az oldatbdl fehér,
vizben oldhatatlan anyag valt ki.

6. Kisérletelemzés - a tomegmegmaradas torvényének bizonyitasa

a) Milyen anyagot tartalmaz a lombik?

DEVE: oottt et kémiai jele: HCI

DEVE: oottt et kémiai jele: .......
[ ] 3
c) A két anyag reakcidjakor kalcium-klorid (CaCl,), viz és szén-dioxid keletkezik. Ird fel

d) Igazold szamitassal a tomegmegmaradas torvényét!

a kiindulasi anyagok egyuttes tomege </=/> a termékek egylttes tomege

7. Felsorolunk anyagokat. irj fel ezekkel minél tébb kémiai reakciot egyenletekkel!
A)viz B)oxigén C)natrium D) hidrogén E) klor



5.2. KEMIAI SZAMITASOK A REAKCIOEGYENLET ALAPJAN

1. Olvasd el figyelmesen az alabbi szamitasi feladatokat, és szamitsd ki a hidnyzé értékeket!

Hany mal oxigén sziikséges 80 gramm metan tokéletes
elégetéséhez?

A reakcioegyenlet felirdsa:

CH, + 20,=C0O,+2H,0
16g  2mol

a) Kiszdmitds kovetkeztetéssel:
16 g CH, elégetéséhez 2 mol O, sziikséges
80 g CH, elégetéséhez x mol O, sziikséges

32 g metan tokéletes elégetésekor hany szén-dioxid- és
vizmolekula keletkezik 0sszesen?

A reakcidegyenlet felirdsa:

CH,+20,=CO, + 2H,O
16 g 6-10%2 12-:10%

a) Kiszdmitds kovetkeztetéssel:
16 g CH, -bol 18 -10* molekula keletkezik
32 g CH, -bdl x molekula keletkezik

X =
Tehat 80 g metan elégetéséhez ........ mol oxigén

sziitkséges.

b) Kiszamitds képlettel:
Szamitsuk ki 80 g metdn anyagmennyiségét! Ehhez
ki kell szamolnunk a metdn molaris tomegét, amely

A reakcidegyenletbdl leolvashatd, hogy 1 mol metédn
oxigénnel Iép reakcidba, azaz a felhasznalt

oxigén anyagmennyisége

Tehat 80 g metan elégetéséhez ........ mol oxigén
sziikséges.

X =

32 g metan elégetésekor sszesen
szén-dioxid és vizmolekula keletkezik.

b) Kiszamitds képlettel:
Szamitsuk ki a 32 g metdn anyagmennyiségét! Eh-
hez ki kell szamolnunk a metan moldris tomegét,

amely .............. g/mol.
n=m/M
n= mol CH

A reakcidegyenletbdl lathato, hogy 1 mol CH,

elégetésekor Osszesen mol molekula
(CO, és H,O) keletkezik, 2 mol CH, égésekor

mol molekula képzédik. Ezt az
anyagmennyiséget atszamitjuk részecskeszamra a
N=n-N, képlettel:

32 g metan elégetésekor sszesen
dioxid és vizmolekula keletkezik.

2. Toltsd ki a tablazatot, majd oldd meg a szamitasi feladatokat!

C +

(0) = Cco

2 2




3. Rendezd az egyenletet, toltsd ki a hozza tartozoé tablazatot, majd oldd meg a szamitasi feladatokat!

H + (0]

2 2

H,O

a) Hany mol hidrogén, illetve oxigén keletkezik 4 mol viz elektromos arammal torténé elbontasakor?

4. Tedd ki a relacids jeleket a megadott mennyiségek kozé!

1 mol nitrogénbdl és 3 mol hidrogénbdl
képz6dé ammonia anyagmennyisége

12 g szénbdl eldallithaté szén-monoxid
maximalis tomege
15-10% klérmolekulabol eléallithato

hidrogén-klorid maximalis tomege

2 mol kén-dioxid el6allitasahoz
szitkséges kén tomege

10 g magnézium égésekor keletkez

magnézium-oxid maximalis tomege

3 mol metan tokéletes elégetéséhez sziikséges
oxigén anyagmennyisége

1 mol hidrogénbél és 3 mol nitrogénbdl
képz6d6 ammonia anyagmennyisége

12 g szénbdl eldallithaté szén-dioxid
maximalis tomege

15-10% klérmolekulabol eléallithato
natrium-klorid maximalis tomege

2 mol kén-dioxid eldallitasahoz sziikséges
oxigén tomege

10 g magnézium klorral torténé reakcidjakor

keletkez6é magnézium-klorid maximalis tomege

a fotoszintézis soran 1 mol sz6l6cukor
(CH_,0,) képzddésekor felszabadul6 oxigén
anyagmennyisége



5.3. AZ EGES

1. Huzd 6ssze az adott fogalmat a jellemzdjével, meghatarozasaval! Amelyiknek nem taldlsz part, annak

a meghatarozdasat ird le a pontozott vonalral

égés e o Végtermékei kozott éghet6 anyagok is vannak.
gyors égés e o Végtermékei tovabb mar nem égethetdk.
lassu égés o Oxigénnel vald reakcio.
tokéletes égés o o Folyamatat hdatadas és fényjelenség kiséri.

tokéletlen égés e

2.ird be a tablazat megfelelé helyére a felsorolt folyamatok szamait!

Kémiai reakcio

Egés

Nem égési folyamat Gyors égés

Tokéletes égés Tokéletlen égés

Lassu égés

vas rozsdasoddsa

a gazégd vilagito, sarga langgal ég

a rosszul szell6z6 cserépkalyhaban szén-monoxid is keletkezik

a sejtlégzés folyamata

kéolajbol benzin eldéllitasa

a jarmiivek motorjaban a benzin g6ze szén-dioxidda és vizzé ég el
a kalium-permanganat hevitésekor lejatsz6do reakcid

a fa korhadasa

foldgaz égése a jol mikodd gazkonvektorban

foldgaz égése kék langgal a gazégében

W N W

—
e

3. ird fel az alabbi reakciék egyenleteit!

Q) MAGNEZIUM €@ESE: . ..ottt ettt ettt

b) szén tokéletes €@ése: ... .. ...

e) etil-alkohol (C,H,OH) égése szén-dioxiddd és vizzé: .....................



4, A tiizoltas

Mi a tlizoltas alapelve? . ... ...

Milyen anyaggal, eszkozzel oltandd el az alabbi tiizeket?

a) égészénakazal: ... .. ...
b) kigyulladt tv-készUlék: ... ... .. .. e
C) €0 DeNZIN: ... .o
d) meggyulladt fliggony: ... ... .
e) a serpeny6ben tulforrésodott olaj kigyullad: ....... .. ...

Ismertesd a hat legfontosabb informacidt, amit tiiz esetén jelenteni kell!

5.4. AZ OXIDACIO ES A REDUKCIO KOZNAPI ERTELMEZESE

1. Egészitsd ki a mondatokat az odaill6 kifejezésekkel!

szén-dioxiddd, oxigén, egyidejtileg, oxidaloszerek, oxigénatomot,
oxigeén felvételére, redukdloszerek, redoxireakcio, vizzé

A szén, a hidrogén és a magnézium konnyen vesznek fel ............. ... ... . ... egyes oxidoktol,
€ZEILJO . oo . A folyamatban a szén atalakul .. .............. ... .. , a hidrogén
atalakul ....... ... o oL , a magnézium pedig magnézium-oxidda. A sok oxigénatomot tartalmazo
vegyiiletek altalabanjo .............. ... .. .. , mert reakcidpartnertiket ........... .. o Ll oL
késztetik. A legaltalanosabb oxidaloszeraz ........................ Az oxidaci6 és a redukcié mindig

............................ megyvégbea .......................s0ran.



2. Hatarozd meg egy mondatban az alabbi fogalmakat!

OXIACIO: ottt
TeAUKCIO: « .ot
OXIdALOSZOT: .« o ettt

TedUKALOSZOT: . oo

3. ird az allitasok mellé a hozza tartozé reakciétipus betdjelét!
A) oxidacié B) redukcié C) mindkettd D) egyik sem

Oxigénatom felvétele.

Kémiai valtozas.

A vassal torténik, mikozben elég.

Onmagaban is végbemegy.

A magnéziummal torténik, mikézben magnézium-oxidda alakul.
Az oxigénnel torténik, mikézben vizzé alakul.

Ez torténik, mikozben a konyhasé vizben oldodik.

Oxigénatom leadasa.

A hidrogénnel torténik réz-oxiddal val6 reakcié soran.

A redoxireakci6 része.

00NN WD =

—
e

4, Hatédrozd meg, melyik anyag oxidalodik és melyik redukalédik, illetve melyik az oxidalészer és melyik
aredukaloszer!

C + 0, = CO, CuO + H, = Cu+HO
redukdloszer ..o s
2 Mg + O, = 2MgO Cr,0, + 2 Al = ALO,+2Cr
............... redukalédik
2Mg + CO, = 2MgO+C
............... oxidaloszer

5. Rejtvény

Az 1600-as évek masodik felében Stahl allitotta fel az oxidacids folyamatok altaldnos elméletét. Vélemé-
nye szerint minden éghet6 anyag tartalmaz egy flogiszton nevii 6sszetevot, amely az égés soran eltavozik.
Minél t6bb az anyagban a flogiszton, anndl jobban ég. Ha egy farakast elégetiink, annak tomege csokken,
mert flogiszton tavozik bel6le. Bar azt is észrevették, hogy egyes fémek (pl. 6n) hevitése soran témegnove-
kedés 1ép fel, a téves elmélet sokaig tartotta magat. A flogisztonelméletet egy francia tudos cafolta meg az
1700-as években, és az égési folyamatokat oxigénfelvételként értelmezte. A tudods nevét a rejtvény megfej-
tésekor kapod meg.



1. Sotét szind, folyékony halmazallapotu

fosszilis energiahordozo.

2. Fém, amely a csillagszoréban szikrazva

X, 0, képletii oxidd4 ég el.

3. Olasz fizikus, a 6-10% szdmot réla ne-

vezték el.

4. Hovaltozas szempontjabol ilyen folya-

mat az égés.

5. Szintelen, szagtalan, az égést taplalo gaz.

6. Ilyen égési folyamat a fa korhadasa.
7. Az oxigén felfedezdjeként ismert tudos.

Nézz utana!

8. Az oxigénleadas folyamata.

9. A szilard szén-dioxid koznapi neve.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

5.5. A SAVAK, A BAZISOK ES A pH-SKALA

1. Kosd 6ssze a sav nevét a képletével és savmaradékionjanak a nevével!

hidrogén-klorid e
salétromsav e
szénsav

kénsav e

ecetsav e

H,CO,
CH,COOH
HCI
HNO,

H SO,

e nitration
e szulfation
e acetation
e karbonation

e kloridion

2. A tablazat a tanult savakra vonatkozik. Toltsd ki az liresen hagyott cellakat!

) f o o Savmaradék- | Savmaradék- | A sav molaris
A sav neve Képlete Ertéklisége Er6ssége | . ., s . ..
ionjanak neve | ionjanak jele tdmege
szulfation
salétromsav
erés cr 36,5 g/mol
CH,COOH egyértékd

karbonation




3. Hatdrozd meg egy mondatban az aldbbi fogalmakat!

4. ird az allitas mellé a hozza tartozo6 fogalom betiijelét!
A) savak B) bazisok C) mindketté D) egyik sem

Tomény oldatban maré hatdsuak.

Vizes oldatanak kémhatasat a fenolftalein rézsaszin szinnel jelzi.
Molekuldjuk hidrogéniont ad le.

Borre keriilve a bor feliiletét sikossa teszik.

Egyik képvisel6je a maronatron.

Vizes oldatuk kémhatasat indikatorokkal mutathatjuk ki.
Vizes oldatai a lugok.

Lehetnek egy- vagy tobbértékiiek.

Szilard halmazallapotu képvisel6ik is vannak.

Vizes oldatukban fémionra és hidroxidionokra bomlanak.
. Képviseldi szobahdmérsékleten mindig folyadékok.

. Oldatukban a lakmusz piros szinf.

OO N AT WD =

— = =
N = O

5. Hasonlitsd 6ssze a megadott szempontok alapjan a hidrogén-kloridot a natrium-hidroxiddal!

hidrogén-klorid natrium-hidroxid

kémiai jele

racstipusa

szine, szaga, halmazallapota

oldodasa vizben (jé/rossz)

natrium-hidroxid oldat vagy
natronlig-oldat

hidrogén-klorid oldat, vagy vizes oldatanak neve

vizes oldatanak kémhatasa

Lehet-e az oldatanak pH-ja 67

vizes oldataban a lakmusz szine

vizes oldataban a fenolftalein szine




6. Az alabbi rajzon egy pH-skalat abrazoltunk. Allapitsd meg, hogy a pH-skalan jelzett betiik melyik allitas-
hoz tartoznak!
A B C D E
I
7

0

Semleges kémbhatasu oldatot jelol.

Ebben az oldatban az univerzalis indikator sotétkék szind.
A szappanoldat kémhatdsat mutatja.

Erésen savas kémhatast oldatot jelent.

A citromlé kémhatasat mutatja.

G D=

7. Az alabbi abra az ecetsav molekulajanak modelljét mutatja. Szinezd ki a tankonyvi kép alapjan az ato-
mokat a molekulaban! Ezutan dontsd el az allitasokrol, hogy igazak vagy hamisak! Az igaz allitasok szamat
karikazd be!

1. Az ecetsav képlete CH,COOH.

2. Az ecetsav molekuldja két szénatomot tartalmaz.

3. Van benne C=0 kett6s kovalens kotés.

4. Molekuldjaban mind a négy hidrogénatom szénatom-
hoz kapcsolddik.

5. Molekuldjaban van olyan szénatom, amely minden
kotésével mastéle atomhoz kapcsolodik.

6. Szénatomjai egyszeres kovalens kotéssel kapcsolodnak
egymashoz.

7. Molekuldjaban 0sszesen 2 nemkéto elektronpar van.

8. Molekuldja nyolc kovalens kotést tartalmaz.

5.6. A KOZOMBOSITES

1. Oldd meg a kovetkez6 feladatokat!
a) Hatarozd meg egy mondatban, hogy mit neveziink k6zombdositésnek! ............ ... ... ... .....

b) Egészitsd ki a mondatot!

Asavakat...................... ,alagokat ......... .. ol kozombosithetjiik.

c) Karikazd be azoknak az anyagoknak a képletét, amelyekkel a megadott sav vagy lug kozombosithetd!

soésav: NaOH HNO Ca(OH), H,SO HO

3 4

ételecet: HCI HO KOH Ca(OH), NaOH

ndtrium-hidroxid: KOH CH,COOH Ca(OH), HNO HCI

3



2. Melyik s6 keletkezik az alabbi savak és ligok egymassal toérténé reakcidja soran? ird a vegyiiletek
képletét a tablazat megfelel6 helyére!

HCI HNO H.SO H.CO CH,COOH

3 2 4 2 3

NaOH

KOH

Ca(OH),

3. Egészitsd ki és rendezd az alabbi reakcioegyenleteket!

a) HCI + = NaCl +
b) HNO, + KOH = .. +
<) + NaOH = Na,CO, +
A + Ca(OH), = CaSO0, T
e) CH,COOH + ........ = (CH,COO)Mg + .............

[rd fel a sosav és a natrium-hidroxid reakcidjit ionokkal jel§lve!

Huzd ki azokat az ionokat, amelyekkel a reakcioban nem tortént valtozas!
[rd fel a k6zombositési reakciok lényegét bemutat6 egyenletet!

4, Kisérletelemzés

a) Natrium-hidroxid-oldathoz fenolftalein indikatort cseppentiink. Mit tapasztalunk?
Karikazd be a helyes megoldas bettjelét!

A) a szintelen oldat kék szinti lesz
B) a szintelen oldat rézsaszin( lesz

C) a rdzsaszin oldat elszintelenedik

b) Az igy kapott oldatba cseppenként sdsavat adagolunk. Mit tapasztalunk ekkor?
Karikazd be a helyes megoldas bettjelét!

A) a kék szint oldat rézsaszinre valtozik
B) a szintelen oldatbdl szagtalan gaz fejlédik
C) a rozsaszin oldat elszintelenedik

¢) Milyen reakcié jatszédott le? Huzd ala a két megfeleld vélaszt!

sav-bdzis reakcié  redoxireakcié exoterm vdltozds endoterm vdltozds



d) Hogyan valtozott az oldat? Karikazd be a két helyes megoldas bettijelét!
A) kémbhatasa savasbol lugos iranyba valtozott
B) kémhatasa ligosbdl savas iranyba valtozott
C) csokkent a pH-ja
D) nétt a pH-ja
E) nem valtozott a pH-ja

F) kémhatéasa nem valtozott
e) Milyen anyaggal lehetne még k6zombositeni a natrium-hidroxidot? Hazd ald a képletiiket!
H,CO, Ca(OH), KOH HNO, CH,COOH

f) Ird fel az egyik lejdtsz6d6 kémiai reakcié egyenletét!

5. Rejtvény
A koznapi életben jol ismert haromértékili gyenge sav. Nem mérgez6, és kellemesen savanyu ize miatt tidi-
téitalok savanyitdsara is hasznaljak. A rejtvény megfejtése ennek a savnak a neve.

1. Indikator, amelyik a ligos 1
kémhatast rézsaszinnel jelzi.

2. A pozitiv toltésti ionok Ossze- 2

foglalé neve.

A hidrogén-klorid vizes oldata.

4. Uvegedény, amely vaslapon
melegithetd.

5. A hosszusagbdl szarmaztatott 5
mennyiség.

©

6. Oxigénatom felvételét jelenti. 6

7. Sav-bazis fogalmat alkoto6
tudds neve.

8. A 7-es pH-ju oldat kémbhatasa.
9. Novényi eredetii indikator, sav-

ban piros, lugban kék szinf. 9
10. A hidrogén-klorid-moleku-
laban az atomokat 6sszekotd 10
kotés neve.




5.7. OSSZEFOGLALAS

1. Melyik fogalomra ismersz ra? ird a fogalmat a meghatarozas mégé!

Olyan kémiai valtozas, amely sordn a rendszer hét ad at a kornyezetnek,
ezaltal energiaja csokken, mig a kornyezeté né.

Olyan anyagok, amelyek szinvaltozassal jelzik egy vizes oldat kémhatasat.

Az anyagi rendszer 0sszes tomege a kémiai reakcié sordn nem valtozik meg.

Olyan anyagok, amelyek a kémiai reakcié sordn oxigént adnak at mas anya-
goknak.

Olyan vegytuletek, amelyek vizes oldatban teljes mértékben elbomlanak
hidrogénionra és savmaradék-ionra.

2. Milyen szerepet téltenek be a felsorolt anyagok a kémiai reakciékban? ird az anyag neve mellé az odail-
16 betijelet!
A) oxidaloszer B) redukalészer C)sav D) bazis

1. oxigén 7. hidrogén
2. natrium-hidroxid 8. szénsav
3. salétromsav 9. hipermangan
4. magnézium 10. szén
5. kalcium-hidroxid 11. ecetsav
6. hidrogén-klorid 12. kélium-hidroxid
3. KOsd Ossze az 6sszetartozo6 parokat!
pH e e 6-10%
redukcio e e kormozo lang
indikator e o 4
metan tokéletlen égése e e lugos
sav e e sav + bazis = s6 + viz
Avogadro-szam e e oxigénleadas
kémhatas e o szinvaltozas képessége
kozombosités e maro hatas

4. ird be a tablazatba a megadott folyamat egyenletét, majd tegyél X jelet abba a cellaba, amelyik csoport-
ba az adott reakcié tartozik!
1. szén égése
magnézium égése
natrium és klor reakcidja
vizbontas elektromos arammal
oltott mész reakcidja sdsavval
kénsav és natrium-hidroxid reakcidja

A



R . egye- . endo- | sav-bazis | redoxi-
A kémiai reakcié egyenlete Stilés bomlas | exoterm term reakci6 reakcio
1.
2.
3 ERRE MEG NEM TUDSZ
. VALASZOLNI
4,
5.
6.

5.Valaszd ki a kakukktojast! Kémiai szempontbdl valogass! Indokold valasztasodat!

a) rozsdasodas, fa korhadasa, szén égése a kandalloban
Magyardzat: ......... ... ...
b) fenolftalein, lakmusz, voroskdposzta leve (antocian oldat)

Magyardzat: ............. ..o i

¢) citromsav, sdsav, ecetsav

Magyardzat: ............coiiiiiiiiii..
d) hidrogén-klorid, natrium-hidroxid, natrium-klorid

Magyardzat: .............. o il

Kakukktojas: ....................

Kakukktojas: ....................

Kakukktojas: ....................

Kakukktojas: ....................

6. Tedd ki a megfeleld relacids jelet az adott mennyiségek kozé!

1 mol magnézium égése soran keletkezd mag-
nézium-oxid tomege

2 mol HCl altal k6zombosithetd kalium-hid-
roxid anyagmennyisége

6-10* rézatombol keletkezd réz-oxid tomege

32 gramm metdan égéséhez sziikséges oxigén-
molekulak szama

1 mol viz elbomlasakor keletkezé hidrogén-
molekuldk szdma

1 mol kénsav kozombositéséhez sziikséges nat-
rium-hidroxid anyagmennyisége

10 gramm szén égésekor keletkez6 szén-dioxid
tomege

1 mol natrium és 2 mol klor reakcidjaval kelet-
kez6 natrium-klorid anyagmennyisége

1 mol szén égésekor keletkez6 szén-dioxid t6-
mege

2 mol HCI éltal kozombositheté kalcium-hid-
roxid anyagmennyisége

6-10*kénatombdl keletkez6 kén-dioxid tomege

8 gramm hidrogén elégetéséhez sziikséges oxi-
génmolekulak szama

1 mol viz elbomldsakor keletkez6 oxigénmole-
kulak szama

1 mol szénsav k6zombdositéséhez sziikséges ka-
lium-hidroxid anyagmennyisége

10 gramm kén égésekor keletkezé kén-dioxid
tomege

2 mol natrium és 1 mol klor reakcidjaval kelet-
kez6 natrium-klorid anyagmennyisége




kémiai jele:

fp.

op.

Szine

kémiai jele:

fp.

op.

Szaga

Szine

Halmazallapota
(25 °C, 0,1 MPa)

Szaga

Oldhatésaga
vizben

Halmazallapota
(25 °C, 0,1 MPa)

Sdriisége

Oldhatésaga
vizben

Elektromos
vezetés

Sdrisége

Fontosabb
reakcioi

Elektromos
vezetés

El6fordulasa
a természetben

Fontosabb
reakcioi

ElGallitasa

El6fordulasa
a természetben

Felhasznalasa

Eléallitasa

Egyéb

Felhasznalasa

Egyéb

kémiai jele:

fp.

op.

Szine

kémiai jele:

fp.

op.

Szaga

Szine

Halmazallapota
(25 °C, 0,1 MPa)

Szaga

Oldhatésaga
vizben

Halmazallapota
(25°C, 0,1 MPa)

Sirisége

Oldhatésaga
vizben

Elektromos
vezetés

Stirisége

Fontosabb
reakcioi

Elektromos
vezetés

El6fordulasa
a természetben

Fontosabb
reakcioi

El6allitasa

El6fordulasa
a természetben

Felhasznalasa

El6allitasa

Egyéb

Felhasznalasa

Egyéb
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